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الملخص:
تعُتـــر العشـــوائيات واحـــدة مـــن أهـــم المشـــكلات الـــي تعـــاني منهـــا المناطـــق الحضريـــة 
وبخاصـــة مدينـــة مكـــة المكرمـــة ذات الخصوصيـــة الدينيـــة المتميـــزة، وتحـــاول هـــذه الدراســـة إلقـــاء 
الضـــوء علـــى منطقـــة درب المشـــاعر كواحـــدة مـــن أهـــم المناطـــق العشـــوائية بالمدينـــة لوقوعهـــا 
جنســـيات  وتنـــوع  إليهـــا  المؤديـــة  الطـــرق  ولوعـــورة  مباشـــرة،  الجمـــرات  رمـــي  منطقـــة  بجـــوار 

ســـاكنيها. ولســـر أغـــوار تلـــك المنطقـــة تمثلـــت أهـــداف الدراســـة في:
التعرف على الخصائص الديموغرافية للأسر المعيشية بمنطقة درب المشاعر. 	.1

الوقوف على الخصائص الاقتصادية، والاجتماعية لسكان المنطقة. 	.2
معرفة الخصائص العمرانية للمنطقة. 	.3

تحديد مستويات رضا السكان عن الخدمات الموجودة بالمنطقة. 	.4
معرفة اتجاهات السكان نحو تطوير المنطقة. 	.5

تحديد خصائص الأنشطة التجارية، والعاملين بها بالمنطقة. 	.6

ولتحقيق تلك الأهداف قامت الدراسة بمسح اجتماعي شامل للمنطقة بعد تقسيمها 
إلى )8( قطاعات، مثلت وحدة المعاينة الأسرة من قاطني المنطقة ،وتم تطبيق إستبيان على 
حول  استبيان  تطبيق  إلى  بالإضافة  أسرة،  ربَّ   )143( عددهم  وبلغ  الأسر  أرباب  جميع 

الأنشطة الاقتصادية بها والتي تمثلت في )8( محلات تجارية.

علــم  العشــوائيات،  قاطــي  العشــوائيات،  المعيشــية،  الأوضــاع  المفتاحيــة:  الكلمــات 
الحضــري. الاجتمــاع 
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Living Conditions of the Families of Slum 
Dwellers in Makkah

A Field study on the area of Darb Al-Mashaer
Dr. Ahmed Mohamed Helaly

Abstract:

Slums are considered one of the most important prob-
lems in urban areas, especially the city of Makkah, which 
is characterized by religious specificity. The study attempts 
to shed light on the area of Darb Al-Mashaer as one of the 
most important slums in the city. To explore the region, the 
objectives of the study were:

1. Identification of the demographic characteristics of 
households in Darb Al- Mashaer.

2. To identify the economic and social characteristics of 
the inhabitants of the region.

3. Knowledge of the urban characteristics of the area.

4. Determination of levels of population satisfaction with 
existing services in the region.

5. Knowledge of population trends towards the develop-
ment of the region.

6. Determine the characteristics of the commercial activi-
ties, and workers in the region.
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In order to achieve these objectives, the study con-
ducted a comprehensive social survey of the region after 
dividing it into 8 sectors. The sampling unit represented 
the families resident of the region. A questionnaire was 
applied to all heads of households. They numbered 143 
households, (8) Shops.

Keywords: Living conditions, Slums, Slum dwellers,  
Urban sociology.
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مقدمة:
يحتاج صانع القرار إلى تقارير ودراسات علمية تساعده في عملية اتخاذ القرار والتخطيط 
التنموي والتطوير الحضاري لأي مجتمع أو منطقة يتم تطويرها تكون قائمة بالفعل أو جديدة 
يتــم إنشــاؤها، ولمــا كانــت منطقــة درب المشــاعر واحــدة مــن المناطــق العشــوائية الــي تحتــل موقعًــا 
فريــدًا في مدينــة مكــة المكرمــة نظــراً لقربهــا مــن منطقــة رمــي الجمــرات، جــاءت هــذه الدراســة 
لتلقــي الضــوء عليهــا وعلــى الأوضــاع المعيشــية للأســر مــن قاطــي تلــك المنطقــة، وتـعَُــدُّ المســوح 
الاجتماعيــة إحــدى الوســائل العلميــة الــي يســتخدمها الباحثــون للحصــول علــى المعلومــات 
عــن ســكان منطقــة معينــة ســواءً كانــت تلــك المعلومــات تتعلــق بالخصائــص الديموغرافيــة، أو 
الاجتماعيــة أو الاقتصاديــة لقاطــي تلــك المناطــق؛ وكذلــك اســتطلاع آرائهــم نحــو تطويــر المنطقــة 
ومــدي مشــاركتهم في هــذا التطويــر؛ لــذا جــاء هــذا المســح الاجتماعــي الشــامل لــكل الأســر 
المعيشــية الموجــودة بالمنطقــة للتعــرف علــى أهــم تلــك الخصائــص، واتجاهاتهــم نحــو تطويــر المنطقــة، 
ومــدى مشــاركتهم في هــذا التطويــر لتحقيــق أكــر قــدر مــن الاســتفادة مــن هــذه المنطقــة وذلــك 

الموقــع المتميــز المجــاور لمنطقــة رمــي الجمــرات.

مشكلة الدراسة وأهميتها:
جـــاءت هـــذه الدراســـة لمنطقـــة درب المشـــاعر للوقـــوف علـــى الوضـــع الراهـــن للخصائـــص 
ــز في قلـــب  ــعٍ متميـ ــز بموقـ ــة، والـــي تتميـ ــة للســـكان مـــن قاطـــي المنطقـ ــة، والاقتصاديـ الاجتماعيـ
منطقـــة المشـــاعر المقدســـة بمـــى، وبجـــوار حـــي العزيزيـــة بمكـــة المكرمـــة؛ حيـــث تمثـــل العشـــوائيات 
مشـــكلة في كافـــة المـــدن الحضريـــة، إلا أن مدينـــة مكـــة تتمتـــع بخصوصيـــة دينيـــة تجعـــل مـــن 
مشـــكلة العشـــوائيات محـــل أنظـــار المســـئولين ومتخـــذي القـــرار، وبخاصـــة منطقـــة درب المشـــاعر 
الملاصقـــة لمنطقـــة رمـــي الجمـــرات والـــي يتوافـــد عليهـــا ســـنوياً مـــا يقـــرب مـــن )2( مليـــون حـــاج 
،وهـــى الوجهـــة الأولي الـــي يراهـــا الحجـــاج بعـــد رميهـــم للجمـــرات وتوجههـــم إلى المســـجد الحـــرام 
أو نزولهـــم إلى مكـــة المكرمـــة ؛فهـــي منطقـــة مـــرور للحجـــاج، وتتميـــز هـــذه المنطقـــة العشـــوائية 
بوعـــورة تضاريســـها ،فهـــي منطقـــة جبليـــة وعـــرة، وتســـعى الدولـــة إلى تغيـــر معالمهـــا وتطويرهـــا 
وتحويلهـــا إلى مـــكان لائـــق يتميـــز بالتحضـــر وذلـــك مـــن خـــال عـــدد مـــن المشـــاريع والمقترحـــات، 
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وتتجســـد أهميـــة هـــذه الدراســـة في أنهـــا تحـــاول إلقـــاء الضـــوء علـــى الوضـــع الراهـــن لتلـــك المنطقـــة 
،وتحديـــد خصائـــص ســـكانها والوقـــوف علـــى آرائهـــم نحـــو التطويـــر ومـــدى اســـتعدادهم للمشـــاركة 
فيـــه، والنشـــاط الاقتصـــادي الســـائد فيهـــا وجنســـيات قاطنيهـــا ســـواءً أكانـــوا مـــاكًا أم مســـتأجرين 

وغيرهـــا مـــن المعلومـــات عـــن الأســـر المعيشـــية الـــي تعيـــش في تلـــك المنطقـــة.

أهداف الدراسة:
تمثلت أهداف الدراسة فيما يلي:

1. التعرف على الخصائص الديموغرافية للأسر المعيشية بمنطقة درب المشاعر.
الوقوف على الخصائص الاقتصادية، والاجتماعية لسكان المنطقة. 	.2

معرفة الخصائص العمرانية للمنطقة. 	.3
تحديد مستويات رضا السكان عن الخدمات الموجودة بالمنطقة. 	.4

معرفة اتجاهات السكان نحو تطوير منطقة درب المشاعر. 	.5
تحديد خصائص الأنشطة التجارية، والعاملين بها بالمنطقة. 	.6

تساؤلات الدراسة:
والجنسية،  والعمر،  الجنس،  مثل:  المعيشية  للأسر  الديموغرافية  الخصائص  أهم  ما   )1

والمستوي التعليمي، والحالة الاجتماعية وغيرها؟
ما الخصائص الاقتصادية والاجتماعية لسكان منطقة البحث؟ 	)2

ما أبرز السمات العمرانية لمنطقة البحث؟ 	)3
ما مستوى رضا السكان عن الخدمات الموجودة بالمنطقة؟ 	)4
ما اتجاهات سكان منطقة البحث حول تطوير المنطقة؟ 	)5

ما أهم خصائص الأنشطة التجارية والعاملين بها بمنطقة البحث؟ 	)6
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مفاهيم الدراسة:
العمرانية  للمداخل  التعريفات وفقًا  العشوائية ونحاول تصنيف  المناطق  تعددت مفاهيم 

والاقتصادية والاجتماعية:

العشوائيات وفقًا للمدخل العمراني:
 تجمـــع عمـــراني بـــا خطـــة )غـــر مخطـــط( يعـــاني مـــن نقـــص أساســـي في الخدمـــات والمرافـــق 

الرئيســـة )عـــادل، 2008، ص239(.

العشوائيات وفقًا للمدخل الاقتصادية والاجتماعي:
معيشـــة  بهـــا  القاطنـــون  ويقبـــل  الفقـــر،  لجيـــوب  المـــرادف  هـــي  العشـــوائية  المناطـــق 
اجتماعيـــة متدنيـــة، ويتجهـــون للعيـــش فيهـــا بســـبب ضعـــف إمكاناتهـــم الاقتصاديـــة )عـــادل، 
2008، ص239(. وفى هـــذا الســـياق وضعـــت الأمـــم المتحـــدة عـــن طريـــق برنامـــج الموئـــل 

خصائـــص خمـــس للأحيـــاء الفقـــرة تتمثـــل في:
عدم الوصول الملائم للمياه الآمنة 	.1

عدم الوصول الملائم للصرف الصحي والبنية التحتية 	.2
تدني الجودة الهيكلية للسكن 	.3

الازدحام 	.4
https://ar.unhabitat.org/housing- )الموئل،  آمن  غير  سكني  وضع  	.5

.)/slum-upgrading

تعريف مجلس الشوري المصري:
عـــرف مجلـــس الشـــوري المصـــري المناطـــق العشـــوائية بأنهـــا: عبـــارة عـــن تجمعـــات ســـكانية 
نشـــأت في غيـــاب التخطيـــط العـــام، وخروجًـــا عـــن القانـــون وتعـــديً علـــى أمـــاك الدولـــة. ومـــن 
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الطبيعـــي أن تكـــون بالتـــالي مناطـــق محرومـــة مـــن كافـــة أنـــواع المرافـــق والخدمـــات الأساســـية مـــن 
ميـــاه وكهـــرباء ونقطـــة شـــرطة أو وحـــدة صحيـــة أو مدرســـة او مواصـــات ،ولا تســـتطيع أن تمـــر 

ــيارات المطافـــئ )مجلـــس الشـــوري، 1996(. ــا عـــربات الإســـعاف أو سـ بهـ

التعريف الاجرائي للدراسة:
منطقة درب المشاعر تقع ضمن الحدود الإدارية للعاصمة المقدسة، وهي تجمع عمراني 
بلا خطة )غير مخطط( نشأ فوق منطقة جبلية وعرة نتيجة لعمليات إزالة المناطق العشوائية 

الأخرى بمدينة مكة المكرمة، وتعاني من نقص في الخدمات والمرافق الرئيسة.

الإطار النظري للدراسة:
أولً: الموجهات النظرية للدراسة:

:Human Ecology Trend :ّاتجاه الإيكولوجيا البشرية 	)1
بـــرز أقطـــاب دراســـة الاتجـــاه الإيكولوجـــي البشـــري مـــن بـــن زعمـــاء مدرســـة شـــيكاغو 
 Chnore  وشـــنور Duncan  التقليديـــة، أو مـــن بـــن المحدثـــن في هـــذا الاتجـــاه أمثـــال )دنـــكا
وجبـــز Gibbs ومـــا رتـــن Martin  ومكنـــزي  Mokonzi هـــاولي(، حيـــث تبلـــورت عوامـــل 
النمـــوّ الحضـــري في المركـــب الإيكولوجـــي بعناصـــره الأربعـــة وهـــي: )البيئـــة، والســـكان، والتنظيـــم 
ــذه المكـــونات أو المتغـــرات وهـــي في  ــور هـ ــن تصـ الاجتماعـــي، والمســـتوى التكنولوجـــي( ،ويمكـ
علاقـــات تبادليـّــة، بحيـــث يـــؤدي التغـــر في إحداهـــا إلى التعديـــل في الاخـــريات. وتـعَُـــدُّ هـــذه 
المكـــونات إطـــاراً مقبـــولً لتفســـر ظاهـــرة النمـــوّ الحضـــري مـــن خلالـــه. وفي ظـــل هـــذه المكـــونات 
الأربعـــة تظهـــر مجموعـــة مـــن المشـــكلات الـــي تتصـــل بالنمـــوّ الحضـــري ومـــن أهمهـــا: ظهـــور مناطـــق 
متخلفـــة في أجـــزاء مـــن النمـــط الحضـــري، فضـــاً عـــن معيشـــة الأفـــراد والنازحـــن مـــن المناطـــق 
الريفيــّـة إلى مواقـــع بالنمـــط الحضـــري )Morris, 1968,pp.101-102(. وتعـــر هـــذه النظريـــة 
علـــى حالـــة منطقـــة الدراســـة حيـــث إنهـــا ظهـــرت كمنطقـــة عشـــوائية وســـط المناطـــق الحضريـــة 
المخططـــة نتيجـــة لإزالـــة عـــدد مـــن المناطـــق الأخـــرى بالمدينـــة فقـــام النازحـــن بالســـكن في تلـــك 
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المنطقـــة وهـــم غالبيتهـــم مـــن جنســـيات أجنبيـــة غـــر الجنســـية الســـعودية.

:Central Place Theory  2( نظرية المكان المركزي
ــتالر  ــالم الجغـــرافي الألمـــاني )فالـــر كريسـ ــنة 1933 علـــى يـــد العـ ــة سـ صيغـــت هـــذه النظريـّ
Walter Christaller(  بوصفهـــا نظريـــة اســـتنتاجية عامّـــة، صمّمـــت أساسًـــا لتحديـــد 
حجـــم المـــدن وعددهـــا وتوزيعهـــا، وقـــد تأثـــر كريســـتالر بمفاهيـــم نظـــريات المواقـــع التقليديـــة 
النمـــوّ الحضـــري والتحضّـــر أهمهـــا:  أبـــرزت عـــدّة عوامـــل يمكـــن أن تســـهم في عمليـّــة  الـــي 
وجـــود الســـلع المركزيـــة داخـــل نطـــاق هـــذا المـــكان، ونشـــاط ســـكانه، وتوافـــر طـــرق المواصـــات 

.)Berryj,1970,pp.162-163( النقـــل  ووســـائل 

ــاط ســـكان  ــة ونشـ ــلع المركزيـ ــود السـ ــة وجـ ــة دراسـ ــة إلى أهميـ ــة الدراسـ وجهـــت تلـــك النظريـ
المناطـــق العشـــوائية وتوافـــر طـــرق المواصـــات ووســـائل النقـــل، حيـــث اتضـــح مـــن خـــال الدراســـة 
ــة  ــوارع المهمـ ــة وتطـــل علـــى عـــدد مـــن الشـ ــة المكرمـ ــة مكـ ــة في قلـــب مدينـ ــة الدراسـ وقـــوع منطقـ
والحيويـــة وطـــرق المواصـــات الرئيســـة ممـــا يجعـــل كافـــة وســـائل النقـــل تمـــر أمامهـــا، ممـــا يفســـر تمســـك 
الســـكان بالتواجـــد في المنطقـــة بالإضافـــة إلى وقوعهـــا في قلـــب المدينـــة وذلـــك يســـهل انتقالهـــم 
عـــر رحـــات يوميـــة إلى العمـــل والعـــودة منـــه وكذلـــك إلى المؤسســـات التعليميـــة والعـــودة في وقـــت 

قياســـي كمـــا ســـيتضح لاحقًـــا. 

:Growth Poles Theory ّنظرية أقطاب النمو 	)3
يـعَُدُّ فرانسوا بيروكس Fransoi Perroux أوّل من وضع دعائم هذه النظريةّ في سنة 
نسبيّة  ميزة  يقوم على وجود  النموّ الحضري  أن  النظريةّ في  ويتلخص جوهر هذه   ،1955
في المكان سواءً أكانت ميزة جغرافيّة، أم اجتماعيّة، أم اقتصادية، أم كلّ ذلك مجتمعًا، ثمّ 
استغلال هذه الميزة، وكذلك قيام علاقات تبادليّة بين منطقة القطب، والجزء المحيط بها. وفي 
حالة وجود منطقة أو أكثر من المناطق في الدولة، تتمتع بميزات معينة، اقتصاديةّ واجتماعيّة، 
وجغرافيّة تجعلها محوراً للتنمية بالنّسبة للمناطق الأخرى، وتؤثر فيها بحيث تجعلها تتجه إليها 
دائمًا. ويذهب )فرانسوا بيروكس( إلى أن تنمية ذلك القطب تؤثر على تنمية المناطق التي 
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تقع في نطاق نفوذه، ويمكن لهذا القطب أن يتسبّب بطريقة مباشرة أو غير مباشرة في تحديد 
)أبوعياش،  لوظائفها  تأديتها  طريقة  وفي  والاجتماعيّة  الاقتصادية،  الأنشطة  بين  العلاقات 

1979، ص 34(. وتوجه هذه النظرية الدراسة في نقطتين هما:

1. وجـــود ميـــزة كبـــرة لمدينـــة مكـــة المكرمـــة قبلـــة المســـلمين في العلـــم أجمـــع وكونهـــا تســـتقبل 
الملايـــن مـــن المســـلمين ســـنويًّ لأداء فريضـــة لحـــج أو أداء مناســـك العمـــرة ممـــا يدعـــم النمـــو 

الحضـــري بهـــا وفقًـــا لهـــذه النظريـــة.
2. وقوع منطقة الدراسة في قلب مدينة مكة المكرمة وتنميتها تؤثر على تنمية المناطق 

التي تقع في محيطها وكذلك تنمية الأنشطة الاقتصادية والاجتماعية وغيرها.

ثانيًا: الدراسات السابقة:
دراسة عبدالرؤوف أحمد الضبع: الأحياء العشوائية وخصائص سكانها: دراسة ميدانية 

علي منطقة المعصرة بحلوان 1997:  

حاولت هذه الدراسة التعرف على مستويات السكان الاقتصادية والاجتماعية وطبيعة 
السكن، وكذلك التعرف على الأصول الاجتماعية والجغرافية لسكان مجتمع البحث، ومن 
بين ما انتهت إليه الدراسة أن النمط الشائع للمسكن هو عبارة عن حجرة واحده، الغالبية 
العينة  يقرب من نصف  ما  أبنائهم،  مع  ينامون في حجرات مشتركة  الوالدين  العظمي من 
موقد  هو  المبحوثين  معظم  لدى  الطاقة  مصدر  المعيشة،  غرف  طعامهم في  بطهي  يقومون 
الكيروسين، كما توصلت الدراسة إلى أن غالبية السكان مهاجرين من مناطق ريفية. وتشترك 
المساكن ومستويات  من  الشائعة  الأنماط  على  الضوء  إلقائها  دراستنا في  مع  الدراسة  هذه 

السكان الاقتصادية والاجتماعية )الضبع، 1997، ص 168-125(.
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دراســـة محمـــد الشـــريف: المناطـــق العشـــوائية بمكـــة المكرمـــة: الخصائـــص والمشـــكلات 
والحلول، 1424ه/ 2003م: 

تناولـــت الدراســـة بيئـــة العمـــران بمكـــة المكرمـــة ،وأهـــم مـــا يعنينـــا في هـــذه الدراســـة هـــو مـــا 
توصلـــت إليـــه مـــن أن النمـــو العشـــوائي في مكـــة المكرمـــة ناتـــج عـــن ســـببين همـــا: هجـــرة القبائـــل 
الجماعيـــة، والهجـــرة العماليـــة مـــن خـــارج المملكـــة، وبينـــت أن المناطـــق العشـــوائية بمكـــة تحتـــل 

مواقـــع إســـراتيجية )الشـــريف، 2003، ص ص 78-22(.

دراســـة فضـــل محمـــد الأيـــوبي: العشـــوائيات وأثرهـــا علـــى النمـــو الحضـــري لمدينـــة بريـــده 
العليـــا والغماســـية نموذجًـــا 2009م:

ـــة  ـــة والاجتماعي ـــة والاقتصادي ـــة الحضري ــل البني ــداف هـــذه الدراســـة تحليـ ــن بـــن أهـ جـــاء مـ
لمجتمـــع الدراســـة )حـــي العليـــا والغماســـية(، وتقـــديم صـــورة واقعيـــة وحقيقيـــة عـــن أحـــوال هذيـــن 
الحيـــن. وتوصلـــت الدراســـة إلى أن الحيـــن عشـــوائيان بمعـــي الكلمـــة ويظهـــر ذلـــك جليًّـــا في 
التدهـــور الشـــامل لـــكل القطاعـــات، وجـــاء مـــن أســـباب تكويـــن هذيـــن الحيـــن العشـــوائيين النمـــو 
الحضـــري الســـريع، والتوســـع العمـــراني واســـتدعاء تيـــار الهجـــرة لتلبيـــة مشـــاريع التنميـــة، ووصفـــت 
الدراســـة مظاهـــر الحيـــاة في الحيـــن بالفوضـــى مـــن حيـــث المســـاكن وشـــبكات الطـــرق الداخليـــة 
واســـتخدام الأراضـــي، وأبـــرز مظاهـــر ذلـــك في ضيـــق الطـــرق وعـــدم ســـفلتتها، بالإضافـــة إلى 
غرقهـــا في الوحـــل، والنفـــايات الصلبـــة، وتفشـــي البطالـــة. وســـوف نســـتفيد مـــن هـــذه الدراســـة في 
تحليـــل البنيـــة الحضريـــة والاقتصاديـــة والاجتماعيـــة وتقييمهـــا لأحـــوال كافـــة القطاعـــات المكونـــة 

للمنطقتـــن محـــل الدراســـة )الأيـــوبي، 2009، ص ص89-3(.

دراسة نبيل طه إسماعيل: المناطق العشوائية وطرق معالجتها في ضوء المعايير التخطيطية 
للمناطق السكنية في مدينة بغداد )بلدية الرشيد( 1431ه / 2010م.

هدفـــت هـــذه الدراســـة التحليليـــة الوصفيـــة إلى معالجـــة المناطـــق العشـــوائية عـــن طريـــق 
وضـــع الأســـاليب والآليـــات الـــي تعـــالج وتحـــد مـــن ظهـــور المناطـــق العشـــوائية بالمـــدن، واتخـــذت 
مـــن إســـتمارة الإســـتبيان أداة لجمـــع بياناتهـــا، وتوصلـــت الدراســـة إلى أن الســـبب في تفضيـــل 
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الســـكان هـــو وجـــود مســـاحات كبـــرة، ووجـــود أناس طيبـــن والتعـــاون بـــن أفـــراد المجتمـــع، 
والقـــرب مـــن أماكـــن العمـــل ورخـــص الإيجـــارات، ووجـــود أقـــارب ومعـــارف بالمنطقـــة، وعـــن 
الخدمـــات وتوافرهـــا بمنطقـــة الدراســـة تبـــن وجـــود الكهـــرباء وميـــاه الشـــرب وتهويـــة وتشـــميس، 
مـــع عـــدم وجـــود نظـــام تخلـــص النفـــايات بصـــورة رسميـــة في المنطقـــة. وتســـتفيد دراســـاتنا الراهنـــة 
ــن  ــن أماكـ ــد عـ ــوائية بالقـــرب والبعـ ــق العشـ ــة المناطـ ــة في التعـــرف علـــى علاقـ ــذه الدراسـ مـــن هـ

ــر الخدمـــات )إسماعيـــل، 2010(. ــا ومـــدي توافـ عمـــل قاطنيهـ

دراسة ذكري عبدالمنعم إبراهيم: العشوائيات من وجهة نظر سكان المناطق الحضرية 
المجاورة لها: دراسة أنثروبولوجية في حي سومر بمدينة بغداد 2012م:

يهـــدف البحـــث إلى دراســـة المناطـــق العشـــوائية مـــن وجهـــة نظـــر الســـكان الحضريـــن، 
ودرجـــة تأثيرهـــا علـــى تلـــك المناطـــق مـــن حيـــث تأثـــر الأبعـــاد الاجتماعيـــة والاقتصاديـــة والسياســـية 
المتفاعلـــة، ويســـعى البحـــث إلى الوقـــوف علـــى الأبعـــاد الاقتصاديـــة الـــي باتـــت تؤثـــر علـــى التنظيـــم 
الاجتماعـــي في المناطـــق الحضريـــة مـــن حيـــث انتشـــار مظاهـــر الفقـــر التجـــاوز علـــى أراضـــي الدولـــة 
واتســـاع نطـــاق البنـــاء العشـــوائي وتأثـــره علـــى مورفولوجيـــة المناطـــق المخططـــة حضـــريا. وتوصلـــت 
بســـبب  العشـــوائيات،  ســـكان  مـــع  للتعامـــل  الحضريـــن  تقبـــل  عـــدم  هنـــاك  أن  إلى  الدراســـة 
المشـــكلات الـــي يثيرهـــا هـــؤلاء الســـكان لاســـيما مـــا يتصـــل منهـــا بالمشـــاجرات واســـتخدام 
العنـــف تجـــاه بعـــض ســـكان المناطـــق الحضريـــة. كمـــا باتـــت العشـــوائيات مصـــدراً خطـــراً لانتشـــار 
بعـــض الظواهـــر الســـلبية كالتســـول والانحرافـــات الســـلوكية وتأثـــره علـــى ســـكان المناطـــق الحضريـــة 
المتاخمـــة لهـــا. وأضحـــت المناطـــق العشـــوائية مصـــدراً خطـــراً لتلـــوث المناطـــق الحضريـــة بســـبب كثـــرة 
القمامـــة. ونحـــاول مـــن خـــال نتائـــج هـــذه الدراســـة مقارنـــة اتجاهـــات الســـكان نحـــو المناطـــق 

العشـــوائية )إبراهيـــم، 2012، ص ص 567-541(.
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الفقـــرة  الأســـر  تواجـــه  الـــي  المشـــكلات  البســـاطي:  حســـن  الســـيد  دراســـة 
العامـــة للخدمـــة  العشـــوائي، برنامـــج مقـــرح للممارســـة  الأولى بالرعايـــة في المجتمـــع 

2013م: معهـــا  للتعامـــل  الاجتماعيـــة 

هدفت هذه الدراسة إلى تحديد المشكلات التي تواجه الأسر الفقيرة الأولى بالرعاية في 
الدراسة  العامة، وتوصلت  للممارسة  المهني  للتدخل  إلى مقترح  والتوصل  العشوائي،  المجتمع 
العشوائية، تلاها  المنطقة  المرتبة الأولي بالنسبة لمشكلات  احتلت  البيئية  المشكلات  أن  إلى 
المشكلات الاقتصادية، ثم المشكلات الأمنية، ثم الصحية، ثم المشكلات المتعلقة بالإسكان 
التعليمية. كما توصلت الدراسة إلى وجود عوامل ترجع لطبيعة  والمرافق، وأخيراً المشكلات 
الاجتماعية،  والحالة  للأسرة،  النساء  إعالة  منها:  المشكلات  شدة  تؤثر في  المعيشية  الأسر 
ونوعية العمل، والحالة الصحية لأفرادها، ومستوى الدخل وعدد أفراد الأسرة. وسوف تستفيد 
دراستنا الراهنة من التعرف على المشكلات التي وردت فيها ومقارنتها بالمشكلات التي عانى 

منها سكان منطقة الدراسة )البساطي، 2013،  ص 2161 - 2235(.

دراسة حسين أنور جمعه: أنماط المسكن العشوائي في مصر: تحليل سوسيوأيكولوجي 
لبعض المناطق بمدينة السويس 2013م.

يهــدف هــذا البحــث إلى وصــف وتحليــل أنمــاط العمــران الحضــري العشــوائي في المــدن 
المصريــة مــن خــال القــراءة العلميــة لنتائــج البحــوث الميدانيــة، مــع تعيــن أنمــاط وخصائــص 
هــذا العمــران، وتحديــد انعكاســات البنيــة العمرانيــة، وسمــات الســكان علــى ثقافــة وســلوك أفــراد 
المجتمــع علــى أســاس أن هــذه الثقافــة وهــذا الســلوك يقفــان عائقًــا أمــام التخطيــط والتنفيــذ لأي 
أنشــطة تنمويــة لهــذه المناطــق. وتوصلــت الدراســة إلى وجــود ازدواج بــن جيــل الآباء والأبنــاء 
إلى حــد مــا؛ فــالأولاد مــن جيــل الصغــار مشــغولون الإنترنــت والمحــادثات والألعــاب، بمــا يشــكل 
فجــوة رقميــة بينهــم وبــن أبائهــم، كمــا أن هنــاك ذيوعًــا لثقافــة الفضائيــات، وتتســم المناطــق 
العشــوائية بعــدم التجانــس الثقــافي بحيــث يصعــب الوقــوف علــى ملمــح ثقــافي واحــد. ومــن 
الملاحــظ أنــه علــى الرغــم مــن الظــروف الصعبــة الــي تعيشــها معظــم هــذه المناطــق إلا أن التعليــم 
يشــكل قيمة أساســية النســبة للأبناء، إذ تحرص الأســر على أن يحصل أبناؤها على تعليم جيد 
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أو شــهادات، لذلــك يــدرك المتأمــل لواقــع هــذه المناطــق أن نســبة التســرب مــن التعليــم قليلــة. 
وتنتشــر في هــذه المناطــق ثقافــة العمــل الحــر والحــرفي بشــكل عــام. وســوف تســتفيد دراســتنا 
الراهنــة مــن هــذه الدراســة في التعــرف علــى خصائــص قاطــي المناطــق العشــوائية ومــدى التشــابه 

في بعــض الصفــات والأحــوال المعيشــية )جمعــه، 2013،  ص 218-170(.

الواقع  بين  المكرمة  بمكة  العشوائية  المناطق  الزهراني:  صالح  بن  خالد  دراسة 
والمأمول: نحو بيئة آمنه ومستدامه 1436ه:

تمثـــل هـــدف الدراســـة في التعـــرف علـــى الخصائـــص الاجتماعيـــة والاقتصاديـــة والعمرانيـــة 
والبيئيـــة للمناطـــق العشـــوائية بمكـــة المكرمـــة، حيـــث اعتمـــدت الدراســـة علـــى المنهـــج التاريخـــي 
والوصفـــي التحليلـــي، وتوصلـــت إلى وجـــود علاقـــات طيبـــه بـــن ســـكان الأحيـــاء العشـــوائية، 
وأكـــدت  علـــى وجـــود اختـــاف واضـــح وجوهـــري نظـــراً لأن ســـكان هـــذه المناطـــق مـــن غـــر 
، كذلـــك تحتـــل المناطـــق العشـــوائية موقعًـــا إســـراتيجيًّا  الســـعوديين يشـــكلون هاجسًـــا أمنيًّـــا قـــويًّ
ــن  ــتفيد مـ ــة. وســـوف نسـ ــروعات العمرانيـ ــن الكثـــر مـــن المشـ ــة الـــي تحتضـ ــة المركزيـ ــول المنطقـ حـ
هـــذه الدراســـة في مقارنـــة الخصائـــص المشـــركة بـــن قاطـــي العشـــوائيات بخاصـــة أنهـــا طبقـــت علـــى 
المناطـــق العشـــوائية المجـــاورة للمنطقـــة المركزيـــة، بينمـــا جـــاءت دراســـتنا علـــى منطقـــة أخـــرى ممـــا 
يعطـــي فرصـــة للمقارنـــة بـــن نتائـــج الدراســـتين مـــن حيـــث الســـمات والخصائـــص الاجتماعيـــة 

والاقتصاديـــة والبيئيـــة وغيرهـــا )الزهـــراني، 1436ه(.

الخدمات  وواقع  أسبابها  العشوائية:  الأحياء  الصويعي:  شنفير  عادل محمد  دراسة 
والبنية التحتية بها: أحياء الحطية - سيدي يونس "دراسة حالة":

تمثلت أهداف هذه الدراسة في معرفة أسباب ظاهرة العشوائيات مع التركيز على مدى 
توفر خدمات البنية التحتية الأساسية وواقعها، وخلصت الدراسة إلى عدة نتائج ،أهمها :أن 
الأساسية  البنية  مرافق  مستوى  في  تدنٍ كبير  من  تعاني  الدراسة(  )مجال  العشوائية  الأحياء 
،بالإضافة إلى مؤشرات الفقر الأخرى مثل ضعف الدخل الشهري مقارنة بأعداد أفراد الأسر. 
وتشترك أهداف تلك الدراسة مع أهداف دراستنا في محاولتها التعرف على أسباب انتشار 
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ظاهرة العشوائيات ومدي توافر الخدمات )الصويعي، 2016، ص 29-1(.

الإجراءات المنهجية:
منهج الدراسة:

المشاعر  درب  لمنطقة  الراهن  الوضع  وتقرر  تصف  وصفية  دراسة  الدراسة  هذه  تعتبر 
،واعتمدت الدراسة على طريقة المسح الاجتماعي الشامل.

مجتمع الدراسة: 
تمثـــل أســـلوب تطبيـــق الإســـتبيان مـــن خـــال المســـح الشـــامل لكافـــة الأســـر المعيشـــية الـــي 
ــا هـــو موضـــح  ــة إلى )8( قطاعـــات بحثيـــة كمـ ــيم المنطقـ ــة البحـــث، حيـــث تم تقسـ توجـــد بمنطقـ

بالشـــكل التـــالي.

شكل )1(: تقسيم منطقة الدراسة إلى )8( قطاعات بحثية

البيانات: وحدة جمع 
ــانات  ــع بيـ ــق البحـــث مـــن جمـ ــن فريـ ــانات حيـــث تمكـ ــع البيـ ــده جمـ ــرة هـــي وحـ تعتـــر الأسـ
)151( إســـتبيانً، هـــي كل مـــا شملتـــه منطقـــة الدراســـة، موزعـــةً كالتـــالي: )143( علـــى رب 
الأســـرة، وتم تطبيـــق إســـتمارة علـــى أصحـــاب المحـــات التجاريـــة وعددهـــم )8( محـــات، حيـــث 
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ــاكنًا.  ــة )485( سـ بلـــغ إجمـــالي ســـكان المنطقـ

نوعية البيانات:
بيانات ثانوية: من خلال فحص الدراسات والبحوث السابقة المرتبطة بموضوع دراستنا.

بيـــانات ميدانيـــة: ســـوف يتـــم الحصـــول عليهـــا مـــن خـــال الدراســـة الميدانيـــة للأســـر 
البحـــث. بمنطقـــة  المعيشـــية 

أدوات جمع البيانات:
تم الاســـتعانة بإســـتمارة إســـتبيان كأداة لجمـــع البيـــانات، وقـــام فريـــق البحـــث بتصميـــم 
إســـتبيان خـــاص بأرباب الأســـر القاطنـــن بمنطقـــة البحـــث وضـــم بـــن طياتـــه )107( أســـئلة، 
بيـــانات  لجمـــع  ســـؤالً مخصصـــة   )18( وتضمـــن  الاقتصـــادي  بالنشـــاط  خـــاص  وإســـتبيان 

الأنشـــطة التجاريـــة بمنطقـــة البحـــث.

تم صياغـــة الأهـــداف التفصيليـــة لـــكل اســـتبانة )رب الأســـرة – المحـــات التجاريـــة(، ثم 
وضـــع محـــاور للأســـئلة لتحقيـــق الهـــدف الأساســـي الخـــاص بالإســـتبانة، بحيـــث يشـــمل كل محـــور 

مجموعـــة مـــن الأســـئلة الـــي يربطهـــا رابـــط محـــدد.

البيانات الشخصية للمبحوثين. 	

الأبعاد الاقتصادية وتشمل: الملكية والحيازة – ميزانية الأسرة – المهنة الأساسية  	
لأفراد مجتمع البحث – النشاط الاقتصادي السائد أوجه الانفاق وغيرها.

الأبعاد الاجتماعية والديموغرافية وتشمل: توزيع السكان وفقاً للنوع – الهجرة إلى  	
ومن منطقة البحث – الحاجات الأساسية للمنطقة وغيرها.   

المساكن: نوعية المساكن – الايجارات وقيمتها – مساحة المسكن – عدد الغرف  	
ومساحتها – نوع دورات المياه – طبيعة الصرف الصحي – مصدر الاضاءة – حيازة 
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السلع المعمرة وغيرها

اختبار صدق أداة جمع البيانات:
تم إخضاع أداتي جمع البيانات لقياس الصدق عن طريق مجموعة من المحكمين لقياس 
مدى اتساقه مع ما وضع من أهداف يراد تحقيقها، وجاءت تقارير المحكمين لتؤكد صدقهما 
تعديلهما في  البحث، وتم  استفاد منها فريق  التي  المقترحات والتعديلات  إلى جانب بعض 

ضوء هذه المقترحات*.

تدريب الباحثين:
تم اختيار باحثين مدربين من طلاب الدراسات العليا بجامعة أم القري، والذين لهم خبرة 
سابقة في استيفاء إستمارات البحث عن طريق الأجهزة اللوحية )تابلت(، و يجيدون لغات 
متنوعة ومختلفة تناسب لغات سكان المنطقة، وتم عمل عدد من الزيارات الميدانية لتوزيع مهام 
العمل عليهم وفقًا للقطاعات التي تم تقسيم منطقة البحث عليها، وتم عقد عدد من ورش 
العمل مع الفريق للتدريب على استيفاء الأسئلة من المبحوثين ،وكذلك تدوين ملاحظاتهم 
لعقد  العمل  ورش  من  واحدة  الاستبيان، وخصصت  استيفاء  وبعد  قبل  الجانبية  وحواراتهم 

محاكاة واقعية لعملية جمع البيانات بين جامعي البيانات قبل النزول للميدان.

التجربة الاستطلاعية للإستبانة، ومراجعتها وصياغتها النهائية.
تم عقد اختبار قبلي )Pre - Test( للإستبانات لتحقيق ما يلي: 	•

تسليـــم كل باحــث منطقه عملــه على الطبيعة  	-
التأكد من أن الأسئلة واضحة ويستوعبها للمبحوثين. 	-
تقدير متوسط المدة التي يستغرقها استيفاء كل استبانة. 	-

* ضمــت هيئــة المحكمــن: الأســتاذ الدكتــور "عبــدالله محمــد عبدالرحمــن" أســتاذ علــم الاجتمــاع ، الدكتــور محمــد حمــزة أمــن أســتاذ 
مســاعد بقســم الاجتمــاع، الدكتــور محمــود محمــد عبدالرحمــن مــدرس بالمعهــد العــالي للخدمــة الاجتماعيــة بالإســكندرية.
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تم التعرف على المشكلات المحتملة والوقوف على فعالية آليات العمل الميداني. 	•

تم تنفيذ التعديلات المطلوبة بناءً على نتائج التجربة الاستطلاعية. 	•

آليات العمل الميداني:
عليه،و  العمل  مجموعات  وتخصيص  عمل  مناطق   )8( إلي  المكاني  النطاق  تقسيم  تم 
تقسيم النطاق الزمني وتخصيص مجموعات العمل عليه خلال ساعات متفرقة من اليوم حتى 

يضمن فريق البحث وجود المبحوثين المستهدفين.

تهيئة مجتمع الدراسة:
تم توجيـــه فريـــق البحـــث بالاتصـــال بالأطـــراف الفاعلـــة في تهيئـــة أفـــراد مجتمـــع الدراســـة 
مســـتقبلية  أي صعـــوبات  وإزالـــة  البيـــانات،  مـــع جامعـــي  ليتعاونـــوا  المـــكان  علـــى  والقائمـــن 

تجاههـــم، وذلـــك عشـــية القيـــام بإجـــراء الدراســـة الميدانيـــة.

المبحث الثاني: مناقشة نتائج الدراسة:
1- الخصائص الديموغرافية للأسر المعيشية:

أولً: الخصائص الديموغرافية لأرباب الأسر:

غالبية أرباب الأسر يعيلها ذكور، بنسبة99%من مجموع أسر المنطقة، في حين مثلت  	)1
المرأة المعيلة 1% فقط.

2( جـــاءت فئـــة الســـن مـــا بـــن )40 – 50 عامًـــا( أكـــر فئـــةً عمريـــة مـــن ســـكان المنطقـــة، 
حيـــث مثلتهـــا نســـبة 78%، تلتهـــا فئـــة الســـن مـــن 20 ســـنةً إلى 40 ســـنةً، بنســـبة %18، 
ونســـبة 2% للفئـــة أقـــل مـــن 20 ســـنةً، و2% للفئـــة الأكثـــر مـــن 60 ســـنةً. ويتضـــح أن 
غالبيـــة أرباب الأســـر يقعـــون في الفئـــة العمريـــة مـــا بـــن 20 ســـنةً إلى 60 ســـنةً، ومثلتهـــا 

نســـبة 96% مـــن مجمـــوع ســـكان المنطقـــة.
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إن أكثر من نصف سكان منطقة الدراسة يعُدون من الجنسية الباكستانية، حيث  	)3
نسبة  تلتها  الأعلى،  الفئة  ومثلت  المنطقة،  سكان  مجموع  من   %52 نسبتهم  بلغت 
السعوديين، والتي احتلت المرتبة الثانية، بنسبة 33%، وجاء المصريون في المرتبة الثالثة، 
السكان  من  و%2  للإندونيسيين،   %2 نسبة  جاءت  الرابعة  المرتبة  وفى   ،%3 بنسبة 
 ،%1 والمغربية   ،%1 الهندية  الجنسيات  من  الأخرى  الفئات  جاءت  وأخيراً  اليمنيين، 
والسودانية 1%، والنيجيرية 1%، والأفغانية1 %، وجنسيات أخري بنسبة 3%، وتتفق 
المناطق  معظم سكان  أن  من  الزهراني  خالد  دراسة  إليه  توصلت  ما  مع  النتيجة  هذه 
إليه دراسة حسين جمعة من عدم  السعوديين، وكذلك ما توصلت  العشوائية من غير 

التجانس الثقافي مما يصعب معه الوقوف على ملمح ثقافي واحد.

العربية %42،  اللغة  المنطقة: جاءت نسبة  التي يجيدها سكان  اللغات  من حيث  	)4
والأردو بنسبة 42%،  والبلوشي بنسبة 8%، وعدد من اللغات الأخرى بنسبة %8.

المواطن دعم  برنامج  في  للتسجيل  وفقًا  البحث  مجتمع  توزيع   :)2( شكل 

نســـبة 74% مـــن أرباب الأســـر قامـــوا بالتســـجيل في برنامـــج دعـــم المواطـــن، بينمـــا  	)5
26% لم يســـجلوا في البرنامـــج، )وقـــد تم ســـؤال الســـعوديين فقـــط، وعددهـــم 47 ربَّ 
أســـرةٍ، حيـــث هـــم فقـــط الذيـــن يحـــق لهـــم التســـجيل في برنامـــج دعـــم المواطـــن(، ونســـتنتج 
مـــن ذلـــك ضعـــف الدخـــل الشـــهري لغالبيـــة الأســـر الســـعودية مـــن قاطـــي منطقـــة البحـــث، 

ــة الصويعـــي. ويتفـــق ذلـــك مـــع نتائـــج دراسـ
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احتلـــت فئـــة أرباب الأســـر المتعلمـــن تعليمًـــا متوســـطاً نســـبة كبـــرة، حيـــث جـــاءت  	)6
نســـبتها 40% ، تلتهـــا نســـبة 27% للمتعلمـــن تعليـــم الثانـــوي، و13% للمتعلمـــن تعليمـــاً 
جامعيـــاً، و 12% لمـــن يقـــرأ ويكتـــب، والأميـــن مثلـــت نســـبتهم 3.3%، والمتعلمـــن تعليمًـــا 
ابتدائيًّـــا 2.7%، والحاصلـــن علـــى درجـــة الماجســـتير بنســـبة 2%. ونســـتنتج مـــن ذلـــك أن 
غالبيـــة أرباب الأســـر متعلمـــون تعليمًـــا متوســـطاً بصفـــةٍ عامـــة، حيـــث بلغـــت نســـبتهم 

مجتمعـــن 67%، والأميـــن بلغـــت نســـبتهم %3.3.

منهـــم   %91 أن  الدراســـة  الأســـرة: كشـــفت  لـــرب  الاجتماعيـــة  للحالـــة  بالنســـبة  	)7
متزوجـــن، بينمـــا مـــن لم يتزوجـــوا، ويعولـــون أســـر )أخ أكـــر( مثـــاً جـــاءت نســـبتهم %6، 

أمـــا الأرامـــل فجـــاءت نســـبتهم 2%، وفئـــة المطلـــق جـــاءت بنســـبة %1.

شكل )3(: توزيع مجتمع البحث حسب حالة العمل لرب الاسرة

وعـــن حالـــة العمـــل، اتضـــح ان أرباب الأســـر الذيـــن يعملـــون نســـبتهم 96%، بينمـــا  	)8
نســـبة 4% منهـــم لا يمارســـون أي عمـــلٍ.

وعن خصائص عمل أرباب الأسر الذين يعملون، وعددهم 137 ربَّ أسرةٍ: 	)9
ــبة 16% منهـــم يعملـــون  يعمـــل 84% مـــن أرباب الأســـر في القطـــاع الخـــاص، ونسـ أ.	

القطـــاع الحكومـــي. في 
وبخصـــوص الاســـتقرار في العمـــل؛ فقـــد اتضـــح مـــن الدراســـة أن نســـبة 69% يعملـــون  ب.	
بصفـــةٍ دائمـــة، ونســـبة10% أصحـــاب عمـــل، أمـــا فئـــة مـــن يعملـــون عمـــاً مؤقتـًــا جـــاءت 
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نســـبتهم 17%، والعاملـــون بـــدون عقـــد 3%، والعمالـــة الموسميـــة 1%. نســـتنتج مـــن ذلـــك 
أن نســـبة 79% مـــن أرباب الأســـر مســـتقرون في عملهـــم.

شكل )4(: توزيع مجتمع البحث حسب مكان العمل لرب الاسرة

ـــا مـــن عوامـــل الاســـتقرار  ج. مّثَّـــل بعُـــد مـــكان العمـــل، أو قربـــه مـــن الســـكن عامـــاً مهمًّ
الســـكني، حيـــث تبـــن أن نســـبة 93% مـــن أرباب الأســـر يعملـــون في مكـــة المكرمـــة، 
بينمـــا مـــن يعمـــل خـــارج مكـــة المكرمـــة، فكانـــت نســـبتهم 7%، ونســـتنتج مـــن ذلـــك 
أن مـــن أهـــم أســـباب الســـكن بالمنطقـــة هـــو القـــرب مـــن أماكـــن العمـــل ،ويتفـــق ذلـــك 

مـــع نتائـــج دراســـة نبيـــل إسماعيـــل.

ــر  ــبة 51% مـــن أرباب الأسـ ــة أكـــدت نسـ ــة الدراسـ ــر فـــرص عمـــل بمنطقـ 10( وعـــن توافـ
أنـــه لا توجـــد فـــرص عمـــل، وأفـــادت نســـبة 49% أنـــه توجـــد بالمنطقـــة فـــرص للعمـــل. وعـــن 
ـــه لا توجـــد فـــرص عمـــل بالمنطقـــة  طريـــق الملاحظـــة المباشـــرة لفريـــق البحـــث اتضـــح أن
لصعوبـــة تضاريســـها الجغرافيـــة، غـــر أن نســـبة مَـــن أجابـــوا بوجـــود فـــرص عمـــل قصـــدوا 

القـــرب المـــكاني لأماكـــن العمـــل.

11( بالنســـبة لســـفر أرباب الأســـر خـــارج المملكـــة، فقـــد اتضـــح أن 49% منهـــم ســـافروا 
للخـــارج، بينمـــا 51% لم يســـافر خـــارج المملكـــة.
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شكل )5(: توزيع مجتمع البحث حسب السفر إلى الخارج

12( وعـــن أســـباب الســـفر إلى الخـــارج، فكانـــت أهـــم الأســـباب في قضـــاء الإجـــازة بالموطـــن 
الأصلـــي، وجـــاءت بنســـبة 88% مـــن أرباب الأســـر، ومـــن الممكـــن أن يفســـر ذلـــك 
بوجـــود نســـبة لا بأس بهـــا مـــن الســـكان مـــن المقيمـــن، وجـــاءت أســـفارهم إلى بلدانهـــم 
الأصليـــة لقضـــاء الإجـــازة، وجـــاءت نســـبة الســـفر للعـــاج 8 %، والعمـــل بواقـــع %3، 

ــبة %1. ــم بنسـ والتعليـ

شـــكل )6(: توزيـــع مجتمـــع البحـــث حســـب نـــوع الهويـــة

ــا  ــة الـــي يحملهـ ــه نوعيـــات الهويـ ــة مـــن المقيمـــن، وذلـــك تترجمـ ــة ســـكان المنطقـ 13( غالبيـ
الســـكان، فنســـبة 63% منهـــم يحمـــل بطاقـــة إقامـــة، تليهـــا حاملـــو الهـــويات بنســـبة %29، 
وأصحـــاب البطاقـــات البيضـــاء بنســـبة 4%، تليهـــا فئـــة الســـكان بـــدون هـــويات ونســـبتهم 
1%، والذيـــن لم يحـــددوا 3%، ونشـــر هنـــا إلى أن فئـــة مـــن لم يحـــدد هـــم الذيـــن بـــدون هويـــة، 
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أو انتهـــت هويتـــه، ولم يســـتطع تجديدهـــا، ولكنـــه خـــاف أن يصـــرح بذلـــك لفريـــق البحـــث.

ثانيًا: الخصائص الديموغرافية لأفراد الأسرة:

عن علاقة المقيمين برب الأسرة: فقد تبين من الدراسة أن 64% من الأسر يعيش معهم  	)1
والزوجات،  الأزواج   %25.7 ونسبة  الدراسة،  بمنطقة  السكن  نفس محل  والبنات في  الأبناء 
غير أن بعض الأسر يعيش معها الأب أو الأم بنسبة 3%، والأخ أو الأخت بنسبة %2.8، 
بالإضافة إلي وجود العم أو العمة بنسبة 0.4%، ونسبة0.2% للأسر التي يعيش معها الجد 
والجدة، و0.2% للأسر التي يعيش معها زوج الابن أو الابنة، وأخيراً من يعيشون معًا، ولا 
تربطهم روابط أسريه جاءت نسبتهم 3.7%، حيث يربطهم علاقة السكن فقط، مما يجعلنا 

نستنتج أن نمط الأسرة النواة هو النمط السائد، وبنسبة %89.7.

مثلت نسبة الإناث من أفراد الأسر 58%، ونسبة الذكور 42% من سكان المنطقة. 	)2

وعـــن مســـتوى تعليـــم أفـــراد الأســـر: احتلـــت فئـــة الســـكان المتعلمـــن تعليمًـــا متوســـطاً %28،  	)3
تلتهـــا نســـبة المتعلمـــن تعليمًـــا ابتدائيًّـــا 21%، ثم المتعلمـــن تعليـــم ثانـــوي بنســـبة 20%، ونســـبة 
ــبة  ــبتهم 8% ، و2% نسـ ــاءت نسـ ــا مـــن هـــم دون ســـن التعليـــم جـ ــرأ ويكتـــب، أمـ 18% لمـــن يقـ
الســـكان الأميـــن، و2% مـــن الســـكان جامعيـــن، وأخـــراً مَـــن هـــم فى مرحلـــة رياض الأطفـــال 
بنســـبة 1%، ويمكـــن القـــول إن هـــذه النتيجـــة تتفـــق ونتائـــج دراســـة حســـن جمعـــة مـــن أن التعليـــم 

يشـــكل قيمـــة أساســـية لأبنـــاء الأســـر إذ تحـــرص الأســـر علـــى تعليـــم أبنائهـــم.

4( وعـــن حالـــة العمـــل: فقـــد كشـــفت الدراســـة أن 35% مـــن ســـكان المنطقـــة مـــن فئـــة الدارســـن 
بمراحـــل التعليـــم المختلفـــة، ولا يعملـــون )متفرغـــون للدراســـة(، تليهـــا نســـبة 22% لا يعملـــون، أمـــا 
ربات المنـــزل فمثلتهـــا نســـبة 16%، والعاملـــون مـــن أفـــراد الأســـر نســـبتهم 13%، و مَـــن هـــم دون 
ســـن العمـــل 12%، ونســـبة أبنـــاء الأســـر الذيـــن يدرســـون ويعملـــون في نفـــس الوقـــت، فكانـــت 

نســـبتهم 1%، ونســـبة المتقاعديـــن %1. 
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وعـــن الحالـــة الاجتماعيـــة: جـــاءت نســـبة العُـــزاب مـــن ســـكان منطقـــة الدراســـة 51%، تليهـــا  	)5
نســـبة المتزوجـــن بنســـبة 31%، ومَـــن هـــم دون ســـن الـــزواج بنســـبة 15%، والأرامـــل %3.

أمـــا عـــن أســـباب الســـفر للخـــارج: فقـــد أوضحـــت الدراســـة أن نســـبة 94% ســـافروا لقضـــاء  	)6
ــازة في الموطـــن الأصلـــي، و4.5 % للعمـــل، و1% للعـــاج، و0.5% للتعليـــم. الإجـ

2- الخصائص الاقتصادية، والاجتماعية لسكان المنطقة: 

فيمـــا يتعلـــق بمســـتوى الدخـــل الشـــهري: تكشـــف الدراســـة أن 27% مـــن ســـكان منطقـــة  	)1
الدراســـة يقعـــون في فئـــة أصحـــاب الدخـــول مـــن) 2001 – 3000 ريالٍ( ، تليهـــا فئـــة مـــن 
)4001-5000 ريالٍ( بنســـبة 15% مـــن الســـكان، وفئـــة مـــن) 3001 – 4000 ريالٍ( 
بنســـبة 14% مـــن ســـكان منطقـــة البحـــث، ثم فئـــة مـــن ) 1001 – 2000 ريالٍ( بنســـبة 
14% أيضـــاً، وفئـــة الســـكان مـــن أصحـــاب الدخـــول مـــن ) 6001-7000 ريالٍ( نســـبتهم 
6%، وفئـــة مـــن )  10001 – 15000 ريالٍ( 6% أيضًـــا، وفئـــة دخـــول الســـكان ) 5001 
-6000ريالٍ( بنســـبة 5%، وفئـــة مـــن ) 9001-1000 ريالٍ( بنســـبة 4% مـــن الســـكان، 
والفئـــة الأقـــل مـــن ) 1000 ريالٍ(، جـــاءت نســـبتها 3% مـــن ســـكان منطقـــة البحـــث، وفئـــة مـــن 
) 8001- 9000 ريالٍ( نســـبتها 3%، و فئـــة مـــن ) 7001-8000 ريالٍ( بنســـبة %2، 
وفئـــة الأكثـــر مـــن ) 30000ريالٍ( بنســـبة 1%. ويمكـــن القـــول: إنَّ 70% مـــن ســـكان منطقـــة 
البحـــث، دخلهـــم الشـــهري أقـــل مـــن ) 5000 ريالٍ(، ويدلنـــا ذلـــك علـــى أن غالبيـــة ســـكان 

ــة مـــن أصحـــاب الدخـــول المتوســـطة. المنطقـ

شكل )7(: توزيع الاسر حسب مصادر الدخل
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شـــكل عمـــل رب الأســـرة المصـــدر الأساســـي للدخـــل، بنســـبة 47% مـــن ســـكان  	)2
شـــقة كمصـــدر  إيجـــار  علـــى  اعتمـــدوا  لمـــن   %11 نســـبة  وجـــاءت  الدراســـة،  منطقـــة 
للدخـــل، ونســـبة 1% لعمـــل الأبنـــاء، و1% للتأجـــر أثنـــاء فـــرة الحـــج، بينمـــا احتلـــت 
نســـبة 40% للمصـــادر الأخـــرى للدخـــل، والـــي تمثلـــت في: )عمـــل الزوجـــة، والحصـــول 

علـــى مســـاعداتٍ حكوميـــة وخاصـــة(.

أما عن مصادر الدخل الإضافية: احتل العمل الحر مكان الصدارة، كمصدرٍ من  	)3
مصادر الدخل الإضافية بنسبة 47%، بينما جاء تأجير شقة بصفةٍ مستمرة في المواسم 
وغيرها، بنسبة 11%، تليها التأجير أثناء الحج بنسبة 1%، وعمل أحد أفراد الأسرة بنسبة 
1%، ومصادر أخري للدخل الإضافي 40%- وقد سبق الإشارة إليها-.  ويلاحظ هنا 
أن تأجير السكن كمصدرٍ إضافي للدخل، يمثل 12% في المواسم، وبصورةٍ دائمة، 
مما يبرر آراء البعض برفض تطوير المنطقة، أو على الأقل تطلعهم للعودة ثانيةً بعد 

التطوير حتى يستمر مصدر الدخل الإضافي لهم دون تغيير.

وعـــن ملكيـــة الأســـرة لســـيارات صغـــرة: فـــإن نســـبة 41% مـــن أســـر ســـكان منطقـــة  	)4
البحـــث يمتلكـــون ســـيارةً واحـــدة، ونســـبة 5% تمتلـــك ســـيارتين، و1% مـــن الأســـر تمتلـــك 
ثـــاث ســـياراتٍ صغـــرة، أمـــا الأســـر الـــي لا تمتلـــك ســـيارة فجـــاءت نســـبتها أكثـــر مـــن 

نصـــف ســـكان المنطقـــة، بنســـبة %53.

بالنسبة لملكية الأسر للسيارة الكبيرة: تبين عدم امتلاك الغالبية العظمي من الأسر  	)5
يمتلك سيارةً  الأسر  نسبة 17% من  بينما  بنسبة 81 %،  السيارات  النوع من  لذلك 
 .%1 سياراتٍ  أربع  يمتلك  من  ونسبة   ،%1 سيارتين  يمتلك  من  ونسبة  منها،  واحدة 
ونستنتج من ذلك أن الغالبية العظمي من السكان ليست لديهم القدرة المادية على 
امتلاك سيارةٍ كبيرة لارتفاع ثمنها، مما يؤكد المشاهدات الميدانية التي تؤكد تدني الحالة 

الاقتصادية للغالبية العظمى من سكان منطقة البحث.
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شكل )8(: توزيع الأسر حسب عدد الأجهزة التليفزيونية المملوكة لكل أسرة

6( تكشـــف الدراســـة أن 39% مـــن ســـكان منطقـــة الدراســـة يمتلكـــون جهـــاز تليفزيـــون 
واحـــد، ومـــن يمتلكـــون جهازيـــن 3%، بينمـــا جـــاءت النســـبة الأكـــر مـــن الســـكان 58% لا 
يمتلكـــون جهـــاز تليفزيـــون. وبالملاحظـــة المباشـــرة، والحـــوارات الجانبيـــة مـــع المبحوثـــن؛ تبـــن 
ــم قامـــوا  ــر، ومـــن ثم فإنهـ ــة الســـكان يســـتعدون لمغـــادرة المنطقـــة اســـتعدادًا للتطويـ أن غالبيـ

بنقـــل أمتعتهـــم، ومنهـــا: التليفزيـــون مـــن منازلهـــم.

شكل )9(: توزيع الأسر حسب أعداد مستقبل القنوات الفضائية المملوكة لكل أسرة

 ،)Receiver( لا يمتلـــك غالبيـــة الأســـر القاطنـــة بالمنطقـــة مســـتقبل للقنـــوات فضائيـــة )7
يمتلكـــون  لمـــن  ونســـبة %1  واحـــدًا %24،  يمتلكـــون جهـــازاً  مـــن  بينمـــا  بنســـبة %74، 
جهازيـــن، ومـــن يمتلكـــون ثلاثـــة أجهـــزة نســـبتهم 1%، وتختلـــف هـــذه النتيجـــة مـــع مـــا 
جـــاءت بـــه دراســـة حســـن جمعـــة مـــن ذيـــوع ثقافـــة الفضائيـــات في منطقـــة دراســـته، حيـــث 

تعـــر هـــذه النتيجـــة عـــن عكـــس ذلـــك.
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شكل )10(: توزيع الأسر حسب أعداد أجهزة الكمبيوتر المكتبي المملوكة لكل أسرة

8( وعـــن امتـــاك الأســـر لأجهـــزة كمبيوتـــر مكتـــي: تبـــن أن 91% منهـــم لا تمتلـــك 
جهـــاز كمبيوتـــر مكتـــي، ومـــن يمتلكـــون جهـــازًا واحـــدًا جـــاءت نســـبتهم 6%، و3% فقـــط 

مـــن الأســـر يمتلكـــون جهازيـــن.

شـــكل )11(: توزيـــع الأســـر حســـب أعـــداد أجهـــزة الكمبيوتـــر  المحمولـــة المملوكـــة لـــكل أســـرة

تـــوب(،  )لاب  محمـــول  جهـــاز كمبيوتـــر  يمتلكـــون  لا  مـــن  نســـبة  إلى  وبالنظـــر   )9
واحـــداً  يمتلكـــون جهـــازاً  مـــن  بينمـــا  بنســـبة %50،  المنطقـــة  قاطـــي  نصـــف  فنجدهـــا 
39%، وجهازيـــن 11%. ونســـتنتج مـــن خـــال التحليـــل الســـابق: تراجـــع أهميـــة اقتنـــاء 
ممـــا  المحمـــول،  الكمبيوتـــر  انتشـــار  التوســـع في  بعـــد  جهـــاز كمبيوتـــر مكتـــي، خاصـــةً 
ــا نســـبة %9  ــول، بينمـ ــر محمـ ــاز كمبيوتـ ــون جهـ ــر أن نصـــف قاطـــي المنطقـــة يمتلكـ يفسـ

تمتلـــك كمبيوتـــر مكتـــي. منهـــم 
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شكل )12(: توزيع الأسر حسب أعداد أجهزة تابلت المملوكة لكل أسرة

10( غالبيـــة أســـر المنطقـــة لا تمتلـــك أجهـــزة لوحيـــة )تابلـــت(، بنســـبة 63%، بينمـــا نســـبة 
الأســـر الـــي تمتلـــك أجهـــزة لوحيـــة 37%، حيـــث لوحـــظ أن معظـــم مـــن يمتلكـــون تلـــك 

الأجهـــزة يســـتخدمونها تليفـــونً محمـــولً.

11( جـــاءت الغالبيـــة العظمـــي مـــن الأســـر تمتلـــك أجهـــزة تليفـــون جـــوال، حيـــث بلغـــت 
نســـبة مـــن يمتلكـــه 97%، ومـــن لا يمتلكـــون جهـــاز تليفـــون محمـــول؛ مثلـــت نســـبتهم %3.

12( وبالنســـبة لمـــن يمتلكـــون أجهـــزة تليفـــون محمـــول: فقـــد تبـــن مـــن الدراســـة أن %25 
منهـــم يمتلكـــون جهازيـــن، و25% يمتلكـــون ثلاثـــة أجهـــزةٍ، و25% لديهـــم خمســـة أجهـــزةٍ، 
أمـــا الأســـر الـــي تمتلـــك أربعـــة أجهـــزةٍ؛ فكانـــت نســـبتهم 17%، وجهـــازًا واحـــدا %8. 
وتفســـر ارتفـــاع تلـــك النســـبة لامتـــاك أكثـــر مـــن جهـــاز؛ مـــرده أن الأســـر تتكـــون 
مـــن أب وأم وأبنـــاء، وهـــذه الأجهـــزة تمتلكهـــا الأســـرة ككل، فمـــن الطبيعـــي أن 
تكـــون نســـبة امتـــاك الأســـرة لأكثـــر مـــن تليفـــون، موزعـــةً علـــى أفرادهـــا، وليســـت 

مـــع شـــخصٍ واحـــد مـــن أفـــراد الأســـرة.

13( 97% مـــن أســـر المنطقـــة لا تمتلـــك منصـــة للألعـــاب الإلكترونيـــة، بينمـــا 3% مـــن 
الأســـر تمتلـــك تلـــك المنصـــة. 

14( لا تمتلـــك نســـبة 72% مـــن الأســـر أجهـــزة إنترنـــت لاســـلكية، بينمـــا مـــن يمتلـــك جهـــازاً 
واحـــدًا مـــن الأســـر جـــاءت نســـبتهم 22%، و6% مـــن الأســـر يمتلكـــون جهازيـــن.
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15( قامت نسبة 55% من ملاك مساكن منطقة الدراسة ببناء مساكنهم من أموالهم 
الخاصة، ونسبة 42% ورثوا مساكنهم كما هي على حالتها، و2% حصلوا على قروضٍ 

من بنوك، بينما 1% من الأسر قاموا بإنشاء منازلهم بالاقتراض من أفراد.

السعودية  الأسر  من   %74 الاجتماعي  بالضمان  المشمولة  الأسر  نسبة  مثلت   )16
القاطنة بمنطقة الدراسة، بينما جاءت نسبة الأسر غير المشمولة بالضمان %26.

شكل )13(: توزيع الأسر حسبالمنفق على الماء لكل أسرة

17( كشـــفت بيـــانات الدراســـة أن أغلبيـــة كبـــرة مـــن أســـر منطقـــة الدراســـة، بنســـبة %40 
جـــاء معـــدل إنفاقهـــا الشـــهري مـــن ) 100 – 200 ريالٍ( علـــى ميـــاه الشـــرب، تليهـــا 
الأســـر الـــي تنفـــق مـــن ) 200 –300 ريالٍ( بنســـبة 22%، ثم الذيـــن ينفقـــون أقـــل مـــن 
) 100 ريالٍ( بنســـبة 13%، ونســـبة 3% للفئـــة الـــي تنفـــق أكثـــر مـــن 300 ريال، وأخـــراً 
نســـبة 22% مـــن الســـكان لم تبـــن وهـــم مَـــن لديهـــم مســـاكن بالمنطقـــة، ولكـــن لا يقيمـــون 

فيهـــا، أو يقومـــون بزيارتهـــا مـــن حـــنٍ لآخـــر.

18( أما عن معدل الإنفاق الشهري على المأكل: فجاءت نسبة 26.5% من سكان 
ينفقون ما بين ) 500 ريالٍ– 1000 ريالٍ(، ونسبة 25% لمن جاء معدل  المنطقة 
إنفاقهم الشهري )2000 ريالٍ( فأكثر، ونسبة 22.5% من الأسر معدل إنفاقها ما بين 
)1000 - 1500 ريالٍ(، ثم نسبة 7% لما بين )1500 – 2000 ريالٍ(، والأقل من 



د. أحمد محمد أحمد هلالي

31  			  المجلد الثاني عشر- العدد الثاني- رجب ١٤٤1ه/ مارس ٢٠١٩م

)500 ريالٍ( أيضًا، جاءت نسبتهم 7%، ومن لم يبين نسبتهم 12% وهى تلك الفئة 
سالفة الذكر ممن لا يقطنون بالمنطقة.

شكل )14(: توزيع الأسر حسب المنفق على الكهرباء لكل أسرة

19( أما معدل الإنفاق الشهري على الكهرباء: فقد تمثلت نسبة من ينفقون أقل من) 500 
ريالٍ( 78% من الأسر، تليها نسبة ما ينفقون ما بين) 500 – 1000 ريالٍ(، بنسبة %8، 
، ومن لا ينطبق عليهم ذلك 12%، وهى أيضًا نفس  ثم 2% للأكثر من) 1000 ريالٍ( شهريًّ

الفئة التي لا تقيم بمنطقة الدراسة إقامة كاملة.

20( يتضح من استعراض بيانات الدراسة الاقتصادية الميدانية أن 31% من الأسر، معدل 
إنفاقهم الشهري علي الجوال ما بين)100 – 200 ريالٍ(، و8 % ينفقون ما بين )200-
 ، 300 ريالٍ(، و5% ينفقون أقل من )100 ريالٍ(، و4% ينفقون أكثر من)300 ريالٍ( شهرًّي
بينما من لا ينطبق جاءت نسبتهم 52%، وهم ما بين الفئة التي لا تحمل تليفونً جوالً، وتلك 
التي لم تستطع إعطاء أرقام عن حجم إنفاقها الشهري. وبالملاحظة المباشرة لفريق البحث 
يتبين أن حجم الإنفاق المذكور على أفراد الأسرة الذين يحملون جوالً، وفيها الأب والأم 

والأبناء، وليس فردًا واحدًا من الأسرة.

21( ومـــن حيـــث معـــدل الإنفـــاق الشـــهري علـــى الصحـــة: فـــإن نســـبة 15% مـــن الأســـر تنفـــق 
، ومـــن ينفقـــون أكثـــر مـــن)300 ريالٍ(  علـــى الصحـــة مـــا بـــن )200 – 300 ريالٍ( شـــهريًّ
نســـبتهم 14%، ومـــن)100 – 200 ريالٍ( نســـبتهم 4%،  بينمـــا مـــن لا ينفـــق علـــى الصحـــة 
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جـــاءت نســـبتهم %67.

شكل )15(: توزيع الآسر حسب المنفق على النقل لكل أسرة

22( ينفـــق 20 % مـــن الأســـر علـــى النقـــل شـــهريًّ مـــا بـــن )100 – 200 ريالٍ(، ومـــا 
بـــن )200 – 300 ريالٍ( نســـبة 11%، أمـــا فئـــة الإنفـــاق علـــى النقـــل لأكثـــر مـــن )300 
ريالٍ(؛ فكانـــت نســـبتهم 5%، ونســـبة 2% للفئـــة الأقـــل مـــن)100 ريالٍ(، بينمـــا مـــن لا 
ينفـــق علـــى النقـــل مثلـــت نســـبتهم 62%، ويمكـــن القـــول: إن تلـــك النســـبة ممـــن يمتلكـــون 

ســـياراتٍ خاصـــة، أو الذيـــن لا يقطنـــون بمنطقـــة البحـــث، ولكـــن لديهـــم ســـكن بهـــا.

23( غالبيـــة الأســـر القاطنـــة بمنطقـــة الدراســـة، والذيـــن لا تؤجـــر مســـاكنهم أثنـــاء شـــهر 
رمضـــان الكـــريم، جـــاءت نســـبتهم 91% أســـرة، بينمـــا نســـبة 9% مـــن الأســـر تؤجـــر في 

شـــهر رمضـــان للمعتمريـــن.

24( بالنســـبة لتأجـــر المســـاكن خـــال موســـم الحـــج: فـــإن 90% مـــن الأســـر لا تؤجـــر في 
موســـم الحـــج، بينمـــا 10% منهـــم يؤجـــر خـــال الحـــج، ونســـتنتج مـــن ذلـــك أن نســـبة %10 
ــرة، ويعـــي ذلـــك أن ســـكنهم  ــاكنهم خـــال موسمـــي الحـــج والعمـ ــوم بتأجـــر مسـ ــا تقـ تقريبـً

بالمنطقـــة ليـــس هـــو الســـكن الأساســـي، وإنمـــا هـــو اســـتثمارٌ تجـــاري بالنســـبة لهـــم.
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شكل )16(: توزيع الأسر حسب علاقتهم بالجيران

25( اهتمـــت الدراســـة بتحليـــل العلاقـــات الاجتماعيـــة بـــن الأســـر القاطنـــة بالمنطقـــة، 
حيـــث تبـــن أن نســـبة53 % مـــن الأســـر يتـــزاورون معًـــا بصـــورةٍ متكـــررة، وأن %36 
العلاقـــات  أن  الأســـر  مـــن   %10 أفـــاد  بينمـــا  بالمســـجد،  الصـــاة  تجمعهـــم  منهـــم 
بالجـــران مقطوعـــة، و1% يتـــزاورون في المواســـم والأعيـــاد، ونســـتنتج مـــن ذلـــك أن 
الســـبب في قـــوة العلاقـــات الاجتماعيـــة بمنطقـــة الدراســـة أن غالبيـــة الســـكان مـــن 
ــادات، والتقاليـــد،  ــرب في العـ ــا يجعلهـــم أقـ ــتانية، ممـ جنســـيةٍ واحـــدة، هـــي الباكسـ

والأعـــراف، ويعرفـــون بعضهـــم البعـــض.

26( أفـــادت نســـبة 37% مـــن الأســـر أن مـــدة إقامتهـــم بمنطقـــة الدراســـة تـــراوح مـــا بـــن 
10 – 15 ســـنةً، بينما نســـبة 34% أكدت أن مدة إقامتهم أقل من 5 ســـنواتٍ، و11 
% مـــدة إقامتهـــم مـــا بـــن 5 – 10 ســـنواتٍ، و10 % تراوحـــت مـــدة إقامتهـــم مـــا بـــن 
ــنةً،  ــنةً، و3% لأكثـــر مـــن 30 سـ ــا بـــن 20 – 25 سـ ــبة 3% لمـ ــنةً، ونسـ 15 – 20 سـ

وأخـــراً مـــا بـــن 25 – 30 ســـنةً بنســـبة %2.
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شكل )17(: توزيع الأسر حسب مدة الإقامة بمكة المكرمة

27( وعن مدة إقامة السكان بالمنطقة بمكة المكرمة: أكدت نسبة 35% أن مدة إقامتهم 
ما بين 10 – 15 سنةً، تليها نسبة 24% لأقل من 5 سنواتٍ، ثم 18% لفئة من هم 
أكثر من 30 سنةً، و 12% لما بين 15 – 20 سنةً، و6% لما بين 5 – 10 سنواتٍ، 

و 4% للفئة ما بين 20 – 25 سنةً، و1% للفئة من 25 – 30 سنةً. 

28( توضح بيانات الدراسة أن غالبية الأسر كانت تقطن بمكة المكرمة بنسبة %86، 
التي كانت  تليها نسبة 12% كانوا يسكنون في مدينة أخرى سعودية، و 2% للأسر 
تسكن بجدة. يتضح من التحليل السابق تدخل عوامل اجتماعية أدت إلى السكن 
السكان،  غالبية  بين  المشتركة  والصداقة، والجنسية  القرابة،  مثل:  المنطقة  في هذه 
ويتطابق ذلك مع ما جاءت به دراسة نبيل طه إسماعيل والتي جاء في نتائجها أن 
من أسباب تفضيل السكن في المنطقة وجود أقارب ومعارف بالمنطقة، وكذلك ما 
توصلت إليه دراسة الزهراني من وجود علاقات طيبة بين سكان الحي محل دراسته.

ويمكـــن القـــول إن حالـــة منطقـــة الدراســـة بصفـــة عامـــة يمكـــن أن تفســـر في ضـــوء 
اتجـــاه الايكولوجيـــا البشـــرية Human Ecology Trend حيـــث توجـــد علاقـــة 
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تبادليـــة بـــن عناصـــر المركـــب الايكولوجـــي بعناصـــره الأربعـــة : البيئـــة والســـكان 
والتنظيـــم الاجتماعـــي والمســـتوي التكنولوجـــي، بحيـــث يـــؤدي التغـــر في إحداهـــا إلى 

ــر الأخـــرى. التعديـــل في العناصـ

3- الخصائص العمرانية لمنطقة الدراسة: 

شكل )18(: توزيع مجتمع البحث حسب فئة المبنى

1( بلغت نسبة العمارات السكنية 42% من نوعية المباني بمنطقة الدراسة، تلتها الأحواش 
بنسبة 22%، والمنزل الشعبي بنسبة 17%، ومثلت نسبة الصندقة 9%، والمباني ذات 

الحوائط الحاملة )بدون أعمدة خرسانية( بنسبة 9% ، وأخيراً 1% مساجد.

شكل )19(: توزيع مجتمع البحث وفقاً لنوع الحيازة
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مـــن المبحوثـــن،  البحـــث إيجـــار بنســـبة %48  أنـــواع الحيـــازات في منطقـــة  2( غالبيـــة 
بينمـــا نســـبة 25% متملكـــن، وواضعـــي اليـــد جـــاءت نســـبتهم 24%، وأوضـــاع أخـــرى 

لم يفصـــح عنهـــا المبحوثـــون بنســـبة %3.

شكل )20(: عدد أدوار السكن

بمنطقة  انتشاراً  الأكثر  الواحد  الدور  ذات  المباني  أن  الدراسة  بيانات  من  يتضح  	)3
البحث، حيث جاءت نسبة 43% من السكان يسكنون تلك المباني، ونسبة 20% من 
السكان يسكنون ثلاثة أدوارٍ، و19% بنسبة أربعة، بينما فئة السكان الذين يسكنون 

دورين نسبتهم 14%، ثم ستة أدوار فأكثر بنسبة 3%، وخمسة أدور بنسبة %1.

شكل )21(: حالة المبني
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المبـــاني  نمـــط  جـــاء  وتنوعهـــا:  الدراســـة  بمنطقـــة  المبـــاني  حـــالات  وصـــف  وعـــن  	)4
نســـبتها  فجـــاءت  المتوســـطة  الفئـــة  أمـــا  المبـــاني،  مـــن   %49 بنســـبة  الحالـــة  الســـيئة 

.%9 الحالـــة  ممتـــازة  والمبـــاني   ،%42

مثلـــت المبـــاني ذات الحوائـــط الحاملـــة )بـــدون أعمـــدةٍ خرســـانية(، نســـبة %51  	)5
مـــن مبـــاني منطقـــة البحـــث، و 49% مبـــاني هيكليـــة باســـتخدام الاعمـــدة الخرســـانية 

المســـلحة مـــع البنـــاء بالطـــوب.

أمـــا عـــن عـــدد الغـــرف الســـكنية داخـــل المســـكن، فلقـــد جـــاءت بيـــانات الدراســـة  	)6
لتوضـــح أن الســـكن الـــذى يتكـــون مـــن عـــدد ثـــاث غـــرف نســـبته 41% مـــن مســـاكن 
المنطقـــة، تليهـــا نســـبة 32% للســـكن الـــذي يحتـــوي علـــى غرفتـــن، ثم أربـــع غـــرف بنســـبة 
13%، وخمـــس غـــرف 3%، وســـت غـــرف 3%، وتســـع فأكثـــر 3%، كمـــا جـــاءت غرفـــة 

واحـــدة بنســـبة 2%، وثمـــاني غـــرف 1%، ولم يبـــن 2% مـــن المبحوثـــن.

وبالإشـــارة إلى  عـــدد غـــرف النـــوم بالمســـكن تبـــن مـــن المســـح الميـــداني أن نســـبة  	)7
المســـاكن  مـــن  ونســـبة%17  نـــوم،  علـــى غرفتـــن  المنطقـــة تحتـــوي  مـــن مســـاكن   %68
تحتـــوى علـــى غرفـــة نـــوم واحـــدة، ونســـبة 6%مـــن المســـاكن تحتـــوى علـــى ثـــاث غـــرف نـــوم  
ــبة 1% خمـــس غـــرف  ــدة، ونسـ ــوم واحـ ــة نـ ــاكن تحتـــوى علـــى غرفـ ــبة 2 % مـــن المسـ ونسـ
نـــوم، و1% ســـتة غـــرف نـــوم ، و1% تســـعة غـــرف نـــوم، و1% ثلاثـــة وعشـــرين غرفـــة نـــوم 
)ســـكن حجـــاج(، و1% مائـــة وعشـــر غرفـــة نـــوم )ســـكن الحجـــاج(، بينمـــا مثلـــت نســـبة 
ــراني  ــد مـــن المســـح العمـ ــا غـــرف نـــوم , وقـــد وجـ ــة لا يوجـــد بهـ ــاكن المنطقـ 2% مـــن مسـ
أن مســـاكن الحجـــاج هـــي الـــي تحتـــوي علـــى الأعـــداد الكبـــرة مـــن غـــرف النـــوم، بينمـــا 
الســـكن الـــذي لا يحتـــوي علـــى غـــرف نـــوم هـــي شـــقق ســـكنية، ولكـــن ســـاكنيها يقومـــون 
باســـتخدامها لأعمـــال تجاريـــة، مثـــل: تجهيـــز الطعـــام وبيعـــه لأهـــل المنطقـــة، وكمخـــازن 

ــة. ــع في الأدوار الأرضيـ ــا تقـ ــة أنهـ ــة، خاصـ للمحـــات التجاريـ



ة المكرَّمة  الأوضاع المعيشيَّة لأسر قاطني العشوائيّات بمدينة مكَّ

38                                                        مجلة جامعة أم القرى للعلوم الاجتماعية

اتضـــح مـــن البحـــث الميـــداني اختـــاف أعـــداد الحمامـــات بالوحـــدات الســـكنية، حيـــث  	)8
وجـــد أن نســـبة المســـاكن الـــي بهـــا حمامـــان 50% مـــن مجمـــوع مســـاكن المنطقـــة، تليهـــا 
المســـاكن ذات الحمـــام الواحـــد بنســـبة 35% مـــن مجمـــوع مســـاكن المنطقـــة، أمـــا المســـاكن 
الـــي تحتـــوي علـــى ثلاثـــة حمامـــاتٍ جـــاءت نســـبته 7% مـــن مجمـــوع مســـاكن المنطقـــة، أمـــا 
المســـاكن الـــي تحتـــوى علـــى أربعـــة حمامـــات جـــاءت نســـبها 3%، وســـتة حمامـــات بنســـبة 
2%، ولمائـــة حمـــام وعشر)ســـكن الحجـــاج( بنســـبة 1%، وقـــد تم حصـــر بعـــض الوحـــدات 
الســـكنية الـــي لا تتضمـــن حمامـــات، وتقـــدر نســـيتها ب 2 %، وهـــي الـــي يســـتخدمها 
أصحابهـــا للقيـــام بأعمـــال تجاريـــة، مثـــل: تجهيـــز الطعـــام وبيعـــه لأهـــل المنطقـــة، وكمخـــازن 

ــا تقـــع في الأدوار الأرضيـــة. للمحـــات التجاريـــة، خاصـــة أنهـ

تتمتـــع غالبيـــة المســـاكن بمطبـــخ مســـتقل، حيـــث بلغـــت نســـبة هـــذه المســـاكن %87،  	)9
ســـكنًا  تســـتخدم  الـــي  وهـــى  فنســـبتها %11،  عامـــة  بهـــا مطابـــخ  الـــي  المســـاكن  أمـــا 
المســـاكن  وهـــذه   ،%2 مطابـــخ  بهـــا  يوجـــد  لا  الـــي  والأخـــرى  والمعتمريـــن،  للحجـــاج 
يســـتخدمها أصحابهـــا في أعمـــال تجاريـــة، مثـــل: تجهيـــز الطعـــام وبيعـــه لأهـــل المنطقـــة، 
وكمخـــازن للمحـــات التجاريـــة، خاصـــة أنهـــا تقـــع في الأدوار الأرضيـــة ويتعـــارض ذلـــك 
مـــع نتيجـــة دراســـة الضبـــع الـــي توصلـــت إلى قيـــام نصـــف العينـــة بطهـــي الطعـــام في غـــرف 

المعيشـــة لعـــدم وجـــود مطبـــخ مســـتقل.

شكل )22(: مصدر الكهرباء بالسكن
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10( كشفت الدراسة أن مصدر الطاقة هو الكهرباء من الشبكة العامة بنسبة %100.

شكل )23(: مصدر المياه بالسكن

11( وعـــن مصـــدر الميـــاه بمنطقـــة البحـــث: تبـــن أن 85 % مـــن المســـاكن تعتمـــد علـــى 
شـــبكة التغذيـــة بالميـــاه العامـــة، و4% علـــى ســـيارات )الوايـــت(، و11% تعتمـــد علـــى 

مصـــادر أخـــرى، مثـــل: الآبار.

شكل )24(: نوعية الصرف الصحي بالسكن

ــة للصـــرف  ــبكة العامـ ــراً علـــى الشـ ــادًا كبـ ــة البحـــث اعتمـ ــاكن في منطقـ ــد المسـ 12( تعتمـ
الصحـــي، بنســـبة 87% مـــن المســـاكن، وعلـــى البيـــارات بنســـبة %13.
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شكل )25(: الوقود المستخدم في الطهي بالسكن

13( يعتـــر الغـــاز هـــو الوقـــود الأساســـي المســـتخدم في الطهـــي لـــدى غالبيـــة ســـكان منطقـــة 
البحـــث، بنســـبة 96%، تلاهـــا الحطـــب كمصـــدر للطاقـــة أو الوقـــود بنســـبة 1%، والكهـــرباء 
بنســـبة 1%، ومصـــادر أخـــرى 2%، وهـــي المســـاكن الـــي يتـــم فيهـــا تجهيـــز وبيـــع الطعـــام، 
وتســـتخدم الغـــاز في الوقـــود، ولكنهـــم رفضـــوا الإفصـــاح عـــن ذلـــك لفريـــق البحـــث 
لشـــعورهم أن مـــا يقومـــون بـــه مخالـــفٌ للقانـــون، ويختلـــف ذلـــك مـــع نتيجـــة دراســـة 
الضبـــع الـــي اكـــدت علـــى أن مصـــدر الطاقـــة لـــدى المبحوثـــن هـــو موقـــد الكيروســـن.

شكل )26(: وجود الهاتف الأرضي

14( مـــن الواضـــح أن الهاتـــف الأرضـــي لم يعـــد لـــه وجـــود، وبخاصـــةٍ في ظـــل انتشـــار الهواتـــف 
الجوالـــة والذكيـــة، حيـــث أكـــدت نســـبة 88% مـــن ســـكان المنطقـــة عـــدم وجـــود هاتـــف 

أرضـــي لديهـــم، بينمـــا 12% مـــن الســـكان أكـــدوا وجـــود ذلـــك النـــوع مـــن الهواتـــف.
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شكل )27(: وجود إنترنت من خلال الهاتف الأرضي

15( تمثـــل الهـــدف الرئيـــس مـــن وجـــود الهاتـــف الأرضـــي لنســـبة 77% مـــن ســـكان المنطقـــة 
في اســـتخدامه في الإنترنـــت، بينمـــا أكـــدت نســـبة 23% أنهـــا لا تعتمـــد علـــى الإنترنـــت مـــن 

خـــال اســـتخدامها للهاتـــف الأرضـــي.

شكل )28(: توفر حاويات قمامة قريبة

16( كشفت الدراسة أنه لم تتوافر حاويات جمع قمامه قريبة من السكن بصورةٍ كبيرة، 
حيث أفادت نسبة 69% من السكان عدم وجود هذه الحاويات، بينما أشارت نسبة 
31% إلى وجودها قريبة من السكن، ونستنتج من ذلك أن وعورة الطرق بالمنطقة 
بيئية  يشكل مشكلة  مما  الحاويات  تلك  ندرة وجود  أسباب  أهم  أحد  تكون  قد 
التي توصلت إلى عدم  نبيل طه إسماعيل  نتيجة دراسة  بالمنطقة، ويتفق ذلك مع 
وجود نظام للتخلص من النفايات بالمنطقة، ودراسة السيد البساطي التي توصلت 
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ودراسة  البيئية،  المشكلات  هي  الدراسة  بمنطقة  المشكلات  وأول  أهم  أن  إلى 
وكذلك  الدراسة،  بمنطقة  البيئة  المشكلات  تزايد  إلى  انتهت  التي  خضر  سامية 
دراسة ذكري إبراهيم التي أوضحت أن المناطق العشوائية مصدر لتلوث المناطق 
التي عبرت  الأيوبي  القمامة وتراكمها، ونتائج دراسة فضل  الحضرية بسبب كثرة 

عن نفس المشكلة بغرق المنطقة في النفايات الصلبة.

17( تعتـــر الســـيارات الخاصـــة هـــي أكثـــر وســـائل النقـــل للعمـــل والدراســـة، وجـــاءت في 
المرتبـــة الأولى بنســـبة 66% مـــن ســـكان منطقـــة الدراســـة، بينمـــا احتلـــت ســـيارات الأجـــرة 
المرتبـــة الثانيـــة في وســـائل النقـــل بنســـبة 28%، وحـــازت الدراجـــات الهوائيـــة علـــى نســـبة 

4%، والحافـــات الصغـــرة بنســـبة %2.

18( تقـــوم نســـبة 85% مـــن ســـكان منطقـــة البحـــث برحـــات عمـــل )الذهـــاب 
والعـــودة(، بينمـــا نســـبة 15% منهـــم لا يقومـــون برحـــات عمـــل.

19( وعـــن زمـــن رحلـــة الذهـــاب إلى العمـــل: أفـــادت بيـــانات الدراســـة أن نســـبة %25 
مـــن ســـكان المنطقـــة والذيـــن يقومـــون برحلـــة الذهـــاب للعمـــل تســـتغرق 20 دقيقـــةً في هـــذه 
ــن يســـتغرق 15 دقيقـــةً، و20% لمـــن يســـتغرق 25دقيقـــةً،  الرحلـــة، بينمـــا نســـبة 20% لمـ
و20% لمـــن يســـتغرق 30 دقيقـــةً، أمـــا مـــن يســـتغرق 10 دقائـــق جـــاءت نســـبتهم %12، 

ونســـبة 1.5% لمـــن يســـتغرق 45 دقيقـــةً، و1.5% لمـــن يســـتغرق90 دقيقـــةً.

20(  أمـــا عـــن رحلـــة العـــودة مـــن العمـــل: مثلـــت نســـبة 30% مـــن ســـكان المنطقـــة الذيـــن 
يقومـــون برحلـــة العـــودة مـــن عملهـــم في زمـــن 20 دقيقـــةً، وجـــاءت نســـبة 20% لفئـــة مَـــن 
يعـــودون في 25 دقيقـــةً، بينمـــا نســـبة 17% لفئـــة مـــن يعـــودون في 30 دقيقـــةً، ونســـبة %13 
لفئـــة مـــن يعـــودون في 10 دقائـــق، و13% أيضـــاً لمـــن يعـــودون في 15 دقيقـــةً، ونســـبة %3 
لمـــن يعـــودون في 45 دقيقـــةً، وبنفـــس النســـبة 3% لمـــن يعـــودون في 90 دقيقـــةً، أمـــام مَـــن 

تســـتغرق رحلـــة عودتهـــم 40 دقيقـــةً؛ فجـــاءت نســـبتهم %1.
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21( وعـــن رحلـــي الذهـــاب إلى المدرســـة والعـــودة منهـــا: اتضـــح مـــن خـــال بيـــانات 
الدراســـة أن نســـبة 52.5% هـــم مَـــن يقومـــون بهـــذه الرحـــات، ونســـبة %47.5 

ليـــس لديهـــم أحـــد يقـــوم بتلـــك الرحلـــة. 

ــا يتعلـــق برحلـــة الذهـــاب للدراســـة: جـــاءت نســـبة 42% مـــن الســـكان  22( وفيمـ
يذهبـــون إلى محـــل دراســـتهم في زمـــن أقـــل مـــن 10 دقائـــق، ومـــن يذهبـــون فى 15 
ــةً، ونســـبة %11  ــةً، جـــاءت نســـبتهم 29%، ونســـبة 13% يذهبـــون فى30 دقيقـ دقيقـ
لمـــن يذهبـــون في 20 دقيقـــةً، بينمـــا أفـــاد 4% بأنهـــم يســـتغرقون 45 دقيقـــةً في تلـــك 

الرحلـــة، و1% يســـتغرق 25 دقيقـــةً.   

23( أما عن زمن رحلة العودة من الدراسة: أوضحت النتائج أن نسبة 42% من 
السكان يستغرقون في هذه الرحلة أقل من 10 دقائق، ونسبة 23% لمن يعودون فى 15 
دقيقةً، و15% لمن يستغرقون 20 دقيقةً، أما من يستغرقون 30 دقيقةً؛ فجاءت نسبتهم 
12%، ونسبة 4% لمن يستغرقون 40 دقيقةً فى تلك الرحلة، ونسبة 2% لمن يستغرقون 
25%، وبنفس النسبة 2% لمن يستغرقون 45 دقيقةً. ومن خلال التحليل السابق؛ يتضح 
أن الزمن المستغرق في رحلتي الذهاب والعودة للعمل والدراسة متوسطٌ نسبياً، ومرد ذلك 
أن منطقة الدراسة تقع في قلب مدينة مكة المكرمة، حيث منطقة العزيزية، وشارعها العام 
المأهول بوسائل النقل، والتقاطعات الأساسية التي تربط المدينة بأطرافها بشكلٍ كبير، 
بالإضافة إلى قرب أماكن العمل والدراسة من المنطقة، وهذا ما يفسر الزمن المستغرق في 

كل رحلةٍ لسكان منطقة الدراسة.  

 Central Place Theory  ويمكـــن تفســـر ذلـــك في ضـــوء نظريـــة المـــكان المركـــزي
حيـــث اتضـــح وقـــوع منطقـــة الدراســـة في قلـــب مدينـــة مكـــة المكرمـــة ،وتطـــل علـــى عـــدد 
مـــن الشـــوارع المهمـــة والحيويـــة وطـــرق المواصـــات الرئيســـة ممـــا يجعـــل كافـــة وســـائل النقـــل 
تمـــر أمامهـــا، ممـــا يفســـر تمســـك الســـكان بالتواجـــد في المنطقـــة بالإضافـــة إلى وقوعهـــا 
في قلـــب المدينـــة وذلـــك يســـهل انتقالهـــم عـــر رحـــات يوميـــة الى العمـــل والعـــودة منـــه، 
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ــودة في وقـــت قياســـي. ــة والعـ ــات التعليميـ وكذلـــك إلى المؤسسـ

شكل )29(: الأمراض المنتشرة بالمنطقة

24( اهتمـــت الدراســـة بالكشـــف عـــن أهـــم الأمـــراض المنتشـــرة بالمنطقـــة، حيـــث أكـــدت 
نســـبة 30% مـــن ســـكان المنطقـــة أن أكثـــر الأمـــراض انتشـــاراً في المنطقـــة ســـوء التغذيـــة، وأكـــدت 
نســـبة 7% أن مـــرض الســـكري مـــن الأمـــراض المنتشـــرة، وحمـــى الضنـــك مثلتهـــا نســـبة %5، 
ــراض أخـــري %55  ــود أمـ ــبة تفـــوق النصـــف أكـــدت وجـ ــاع في ضغـــط الـــدم 3%، ونسـ والارتفـ

عاديـــة، يتعـــرض لهـــا الســـكان علـــى غـــرار نـــزلات الـــرد، وغيرهـــا.

4- مستويات رضا السكان عن الخدمات الموجودة بالمنطقة:

شكل )30(: مستويات الرضا عن سهولة الوصول الى الخدمات المختلفة المهمة بالمنطقة

1( أكدت نسبة 65% من المبحوثين من سكان المنطقة بعدم الرضا المطلق عن سهولة 
الوصول إلى الخدمات المختلفة المهمة بالمنطقة، وأفادت نسبة 19% من سكان منطقة 
البحث بسهولة الوصول للخدمات، ومن لم يبين مثلتها نسبة 16% وهم ممن لا يقيمون 
إقامة دائمة بمنطقة البحث، ولم يوضحوا آراءهم. ونستنتج من ذلك أن وصول سكان 

منطقة الدراسة إلى الخدمات يـعَُدُّ أمرًا بالغ الصعوبة لغالبية السكان.
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شكل )31(: مستويات الرضا عن تخطيط المنطقة

2( مــن خــال الملاحظــة المباشــرة؛ تبــن غيــاب التخطيــط العمــراني تمامًــا عــن المنطقــة، 
وهــذا مــا جعــل غالبيــة ســكان المنطقــة بنســبة 56% غــر راضــن عــن التخطيــط، بينمــا 

جــاءت نســبة 30% راضــن عــن ذلــك، أمــا مــن لا يعلــم فكانــت نســبتهم %14.

شكل )32(: مستويات الرضا عن توفر تسمية للطرق والشوارع

3( إن أكثــر مــن نصــف المبحوثــن، أكــدوا عــدم رضائهــم المطلــق بنســبة 55% عــن عــدم 
توفــر تســمية للطــرق والشــوارع، بينمــا أكــدت نســبة 23% رضاءهــا المطلــق عــن تســمية 

الشــوارع والطــرق، ومــن لم يــن كانــت نســبتهم %22.

شكل )33(: مستويات الرضا عن عمران المنطقة

4( افـــاد 59% مـــن مجمـــوع ســـكان منطقـــة الدراســـة، عـــدم رضائهـــم عـــن جـــودة عمـــران 
المنطقـــة. أمـــا الراضـــون منهـــم عـــن عمـــران المنطقةفتقـــدر نســـبتهم بحـــوالي 23% مـــن مجمـــوع 
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ســـكان المنطقـــة، ومـــن لم يبـــن كانـــت نســـبتهم %22.

شكل )34(: مستويات الرضا عن طرق وأرصفة وأماكن وخدمات المشاة بالمنطقة

5( جـــاءت نســـبة الســـكان غـــر الراضـــن عـــن مســـتوى رصـــف الطـــرق وخدمـــات المشـــاة 
بمنطقـــة البحـــث 56% مـــن إجمـــالي ســـكان منطقـــة البحـــث، أمـــا مســـتوى الرضـــا فجـــاء 

بنســـبة 28%، ومـــن لم يبـــن %16.

نلاحظ مما سبق، أنَّ غالبية سكان منطقة الدراسة غير راضين عن توافر الخدمات، 
وسهولة الوصول إليها، وانعدام التخطيط العمراني، شأنها شأن أي منطقةٍ عشوائية، 
ومستوى  والعمران،  للشوارع،  تسميه  عدم وجود  على  الرضا  عدم  إلى  بالإضافة 
رصف الطرق، وأماكن وخدمات المشاة، أما  من حيث النسبة الراضية فهي التي 

تقطن في أطراف منطقة الدراسة بالقرب من شارع العزيزية العام.

شكل )35(: مستويات الرضا عن معدل مستوى التزاحم بالغر ف بالسكن

يعُـــد مســـتوي التزاحـــم بالغـــرف مـــن أهـــم المؤشـــرات الـــي حـــازت علـــى رضـــا %43  	)6
مـــن ســـكان المنطقـــة، أمـــا غـــر الراضـــن فمثلـــت نســـبتهم 31%، ومـــن لم يـــن %26. 
ونســـتنتج مـــن ذلـــك أن مســـاحات الســـكن الواســـعة، جعلـــت مـــن معـــدل التزاحـــم 

محـــل رضـــا الســـكان بالمنطقـــة.
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شكل )36(: مستويات الرضا عن معدل الإيجار بالمنطقة

7( نســـبة 40 % مـــن الســـكان أشـــاروا بعـــدم رضاهـــم عـــن معـــدلات الإيجـــار بالمنطقـــة، أمـــا 
الراضـــون فكانـــت نســـبتهم 31%، وبلغـــت نســـبة مـــن لم يـــن %29.

شكل )37(: مستويات الرضا عن توصيل المياة للمساكن بالمنطقة

اتضـــح مـــن خـــال الدراســـة أن نســـبة 55 % مـــن ســـكان المنطقـــة غـــر راضـــن  	)8
عـــن توصيـــات الميـــاه للمســـاكن بالمنطقـــة، أمـــا الراضـــون فكانـــت نســـبتهم 28%، ولم 

يـــن نســـبتهم %17.

شكل )38(: مستويات الرضا عن توصيل الكهرباء للمساكن بالمنطقة

ا،  جـــاء مســـتوي الرضـــا عـــن توصيـــل الكهـــرباء للمســـاكن بالمنطقـــة منخفضًـــا جـــدًّ 	)9
تلـــك  عـــن  رضاهـــا  عـــن  البحـــث  منطقـــة  ســـكان  مـــن   %35 نســـبة  أكـــدت  حيـــث 

المطلـــق. عـــدم رضاهـــا  نســـبة %65  أكـــدت  بينمـــا  التوصيـــات، 
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شكل )39(: مستويات الرضا عن توصيل الصرف الصحي للمساكن بالمنطقة

10( أما بالنسبة لتوصيل الصرف الصحي للمساكن: يتبين أن نسبة 59% من سكان 
المنطقة غير راضين، أمام نسبة الراضين فجاءت نسبتهم 28%، ومن لم يبن%13.

شكل )40(: مستويات الرضا عن أسعار المياه

11( تمثـــل أســـعار شـــراء ميـــاه الشـــرب مشـــكلةً لســـكان المنطقـــة، فقـــد أفـــادت نســـبة %54 
بعـــدم رضاهـــم المطلـــق، بينمـــا الراضـــون فقـــط عـــن تلـــك الأســـعار جـــاءت نســـبتهم 20 %، 

ومـــن لم يـــن بلغـــت نســـبتهم %26.

شكل )41(: مستويات الرضا عن إنارة الطرق بالمنطقة

12( عـــرت نســـبة 59% مـــن المبحوثـــن عـــن عـــدم رضاهـــا المطلـــق عـــن إنارة الطـــرق 
بالمنطقـــة، وهـــذا مـــا أكدتـــه الملاحظـــة المباشـــرة لفريـــق البحـــث، بينمـــا أكـــدت نســـبة %29 
مـــن ســـكان المنطقـــة القريبـــن مـــن الطريـــق العـــام برضائهـــم عـــن إنارة الطـــرق، ولم يبـــن %12. 
ومـــن خـــال مناقشـــة المبحوثـــن أفـــادوا أن الســـبب الرئيـــس لعـــدم رضاهـــم عـــن توصيـــات 
الخدمـــات والمرافـــق، وارتفـــاع أســـعار بعضهـــا هـــو: الطـــرق الوعـــرة، والارتفاعـــات الشـــاهقة 
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لمنطقـــة البحـــث، ممـــا أدى إلى ضعـــف وصعوبـــة التوصيـــات الخاصـــة بالمرافـــق العامـــة.

شكل )42(: مستويات الرضا عن خدمات النقل الجماعي

النقل  خدمات  وجود  عدم  البحث  لمنطقة  المباشرة  الملاحظة  من خلال  اتضح   )13
الجماعي، مما يفسر عدم رضا ثلثي السكان تقريبًا بنسبة 65% عن تلك الخدمة، بينما 
الذين أفادوا رضاهم عنها نسبتهم 11%، وهم في الغالب سكان مناطق الأطراف في 

المنطقة بجوار شارع العزيزية العام، والذى تسير فيه خطوط المواصلات العامة.

شكل )43(: مستويات الرضا عن الخصوصية السمعية بالمسكن

14( بالإشارة إلى الخصوصية السمعية بمساكن المنطقة: أفادت نسبة 29% من سكان 
منطقة الدراسة أنها راضية عن تلك الخصوصية، بينما غير الراضين جاءت نسبتهم %23 

من السكان، ومن لم يبن بلغت نسبتهم %48.

شكل )44(: مستويات الرضا عن الخصوصية البصرية بالمسكن

15( أما عن الخصوصية البصرية: فقد جاءت نسبة 35% من المبحوثين راضين عن هذه 
الخصوصية، وعدم الرضا مثلته نسبة 21 %، ونسبة 44% لم تبن. 
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شكل )45(: الرضا عن مستوى الإضاءة بالمسكن

16( بلـــغ مســـتوي رضـــا ســـكان منطقـــة البحـــث عـــن الإضـــاءة الطبيعيـــة بالمســـكن 
47%، أمـــا غـــر الراضـــن فجـــاءت نســـبتهم 17% مـــن الســـكان، ولم يبـــن %36.
ومـــن خـــال الحـــوارات الجانبيـــة لفريـــق البحـــث مـــع المبحوثـــن اتضـــح: أنَّ الرضـــا عـــن 
مســـتوى الخصوصيـــة البصريـــة، والســـمعية بالمنطقـــة، ومســـتوى الإضـــاءة بالمســـكن، 
الـــي تشـــغلها المســـاكن، وارتفاعهـــا الكبـــر  ســـببه الرئيـــس هـــو المســـاحات الواســـعة 

ــام. ــتوي الطريـــق العـ عـــن مسـ

شكل )46(: الرضا عن مستوى التهوية بالمسكن

17( تباينـــت مســـتويات رضـــا المبحوثـــن عـــن مســـتوى التهويـــة الطبيعيـــة بالمســـكن، حيـــث 
جـــاءت نســـبة الرضـــا 40% مـــن مجتمـــع البحـــث، وجـــاءت نســـبة عـــدم الرضـــا 30 %، 
ومـــن لم يـــن بلغـــت نســـبتهم 30%. حيـــث نســـتنتج أن التهويـــة الطبيعيـــة ليســـت جيـــدةً 

بالمســـاكن بصفـــةٍ عامـــة.
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5- اتجاهات السكان نحو تطوير منطقة الدراسة:

شكل )47(: أسباب السكن فى المنطقة

عن أســـباب الســـكن فى منطقة البحث، اتضح من الدراســـة أن أول هذه الأســـباب  	)1
هـــو وجـــود أقـــارب بالحـــي، وجـــاءت نســـبة الســـكان الذيـــن أفـــادوا بذلـــك 25%، بينمـــا 
عـــدم وجـــود مـــكانٍ آخـــر للســـكن، جـــاءت نســـبتهم 22%، ووجـــود أصدقـــاء بمنطقـــة 
البحـــث 18%، وانخفـــاض الإيجـــار 15%، وجـــاء موقـــع الحـــي المتميـــز بنســـبة 8%، والهـــدوء 
بنســـبة 7%، وأخـــراً انخفـــاض ســـعر الأرض 5%. ومـــن خـــال مناقشـــة فريـــق البحـــث 
للســـكان؛ تبـــن أن العامـــل الاجتماعـــي لـــه النصيـــب الأكـــر مـــن العوامـــل الـــي أدت 
إلى الســـكن في منطقـــة الدراســـة، حيـــث مثـــل وجـــود أقـــارب وأصدقـــاء الشـــريحة 
الأكـــر، بالإضافـــة إلى عـــدم وجـــود مـــكان آخـــر للســـكن، وانخفـــاض الإيجـــار، ثم تميـــز 
الموقـــع والهـــدوء، وأخـــراً انخفـــاض ســـعر الأرض، ويتفـــق ذلـــك مـــع نتائـــج دراســـة نبيـــل 
طـــه إسماعيـــل والـــي توصلـــت إلى أن ســـبب تفضيـــل المبحوثـــن للســـكن في المنطقـــة 

هـــو وجـــود أقـــارب ومعـــارف بالإضافـــة إلى انخفـــاض الإيجـــارات.

وافقـــت نســـبة 68% مـــن المبحوثـــن علـــى الســـكن في مناطـــق أخـــرى غـــر منطقـــة  	)2
الدراســـة، بينمـــا رفـــض ذلـــك نســـبة %32.

أفـــادت الدراســـة أن نســـبة 57% مـــن ســـكان المنطقـــة يعلمـــون بقـــرار تطويـــر منطقـــة  	)3
البحـــث، وفقًـــا للائحـــة تطويـــر العشـــوائيات المعتمـــدة مـــن المقـــام الســـامي، بينمـــا أفـــادت 

ــم بذلـــك. ــدم علمهـ ــبة 43% عـ نسـ
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التطويـــر  شـــركة  في  المشـــاركة  علـــى  موافقتهـــم  المـــاك  مـــن   %51 نســـبة  أكـــدت  	)4
كمســـاهمين، بينمـــا أكـــدت نســـبة 49% عـــدم موافقتهـــم علـــى المشـــاركة، وأعربـــوا لفريـــق 
البحـــث عـــن رغبتهـــم في الحصـــول علـــى أمـــوالٍ كتعويـــض، وبخاصـــةٍ أن الكثـــر منهـــم 

لديـــه ســـكن آخـــر يعيـــش فيـــه.

لم يوافق الشباب في سن أقل من 30 سنةً على المشاركة في شركة التطوير كمساهمين،  	)5
بنسبة 100%، أما فئة السن من )30-40 سنةً(؛ فإن نسبة 57% منهم وافقوا على 
المشاركة، بينما نسبة 43% لم يوافقوا، أما فئة من )40 – 50 سنةً(؛ فكانت نسبة 
44% منهم وافقوا على المشاركة، أما 56% منهم لم يوافقوا، أما فئة العمر الأكبر من 50 

سنةً، فإن 60 % منهم وافقوا على المشاركة، بينما 40% لم يوافقوا.

وافـــق 40% مـــن المبحوثـــن علـــى تـــرك المنطقـــة حـــال وجـــود بديـــل بنفـــس مســـاحة  	)6
التطويـــر،  مـــن  الانتهـــاء  لحـــن  نســـبة 25% بالخـــروج  أفـــادت  بينمـــا  الحـــالي،  الســـكن 
والعـــودة مـــرةً أخـــري، بينمـــا أكـــدت نســـبة 6% بأخـــذ مقابـــل مـــادي، ونســـبة %29 
البحـــث عـــن بدائـــل أخـــري، وإن كان مـــا يـــدور في كواليـــس الدراســـة بـــن الباحثـــن 
ــى  ــول علـ ــة، والحصـ ــل لـــرك المنطقـ ــتعدادٍ كامـ ــى اسـ ــم علـ ــر إلى أنهـ ــكان، يشـ والسـ

مقابـــلٍ مـــادي، ولكـــن بدرجـــاتٍ متفاوتـــة وفقًـــا للمقابـــل المـــادي.

على  القدرة  لديهم  ليس  المبحوثين  من   %57 نسبة  أن  الدراسة  بيانات  أكدت  	)7
على  القدرة  لديهم  بأن  نسبة %43  أكدت  بينما  أخرى،  منطقة  استئجار سكن في 
الاستئجار في سكن في منطقة أخرى، بينما النظرة المتفحصة لهذه النتيجة، والشواهد 
أخرى، كانوا  مناطق  من  المنطقة  إلى  نزحوا  السكان  أن  نلاحظ  تجعلنا  الميدانية، 
يستأجرون فيها، ومن ثم فمن الممكن أيضًا نزوحهم إلى منطقة أخرى للاستئجار 
فيها، وبخاصةٍ أن قيمة الإيجارات في مكة المكرمة بصفةٍ عامة، وبعد الانتهاء من جمع 

البيانات الميدانية، تم تخفيضها بنسب تتراوح ما بين %20 – 40 %.

اهتمـــت الدراســـة بالكشـــف عـــن مســـتوي الإيجـــار بالمنطقـــة الـــي مـــن الممكـــن الانتقـــال  	)8
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إليهـــا، ولقـــد أفـــادت نســـبة 40% مـــن ســـكان منطقـــة البحـــث أن فئـــات الإيجـــار مـــا بـــن 
)901 – 1100 ريالٍ( ، وفئـــة مـــا بـــن )1101 – 1300 ريالٍ( بنســـبة %18، 
وأكثـــر مـــن) 1500ريالٍ( بنســـبة 17%، ومـــن) 1301 – 1500 ريالٍ( بنســـبة %13 
، ومـــن)500 – 700 ريالٍ( بنســـبة 9%، ومـــن )700 – 900 ريالٍ( بنســـبة %3، 
غـــر أن هـــذه الأرقـــام تم تخفيضهـــا بعـــد انتهـــاء موســـم الحـــج لعـــام 1438هــــ في مدينـــة 

ـــا. ـــا لمـــكان الســـكن، كمـــا ذكـــرنا آنفً مكـــة المكرمـــة، وفقً

أفـــادت نســـبة 55% مـــن ســـكان المنطقـــة أن مشـــروع التطويـــر يخـــدم مكـــة المكرمـــة،  	)9
بينمـــا أفـــادت نســـبة 45% بأنـــه لا يخـــدم مكـــة المكرمـــة، وباســـتخدام الملاحظـــة المباشـــرة، 
والتفاعـــل اللفظـــي بـــن الباحثـــن، وســـكان المنطقـــة تبـــن أن الذيـــن أجابـــوا بعـــدم 
خدمـــة المشـــروع لمكـــة المكرمـــة لهـــم مصلحـــة شـــخصية في ذلـــك، حيـــث كان واضحًـــا 
خـــال المقابـــات الشـــخصية معهـــم، بأنهـــم يســـتخدمون ذلـــك كوســـيلة ضغـــطٍ لتلبيـــة 
رغباتهـــم في الحصـــول علـــى تعويـــضٍ مـــادي مبالـــغ فيـــه، ويدعـــم ذلـــك الاســـتنتاج 

إجاباتهـــم علـــى الكيفيـــة الـــي يخـــدم بهـــا المشـــروع مكـــة المكرمـــة.

10( وعــن آراء الســكان في الكيفيــة الــي يخــدم بهــا مشــروع التطويــر مكــة المكرمــة، فقــد 
احتــل تطويــر المنطقــة نســبة 18% مــن صــور خدمــة المشــروع لمكــة المكرمــة، تلاهــا تنظيــم 
المســاكن بنســبة 14%، و12% تــري أن المشــروع يطــور مكــة المكرمــة، ويطــور المنطقــة 
بنسبة 12%، وتنظيم السير بنسبة 10%، ونسبة 9% للتخلص من العشوائيات، و %9 

لتطويــر المــكان، كذلــك نســبة 8% لتوفــر مواقــف، و8% لتنظيــم الحــي.

نسبة  جاءت  التطوير،  مشروع  من  للسكان  المتوقعة  المكاسب  نوعية  عن  أما   )11
27% من السكان ترى أن المكسب في تطوير المنطقة، تلاها توفير فرص عمل بنسبة 
مادي  تعويض  على  والحصول   ،%13 بنسبة  خدمات  وتوفير  المبحوثين،  من   %22
بنسبة 11%، ثم تعديل البنية التحتية للمنطقة بنسبة 8%، وجاءت نسبة 7% للانتقال 
لموقع أكثر راحة، ونسبة 6% لكل من خدمة الحجاج، و 6% لترقية وتطوير الأحياء 
التطوير  أن مشروع  يرون  السكان  أن جميع  اتضح  السكان  وبمناقشة  وتنظيمها. 
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يخدم مدينة مكة المكرمة بصفةٍ عامة، ويخدمهم بصفةٍ شخصية، ومن ثم فإن جميع 
السكان يتفقون على ذلك بنسبة %100.

شكل )48(: الخدمات التي يرغب في توافرها المبحوثون حال العودة

12( يـــرى ســـكان منطقـــة البحـــث أنـــه يجـــب توافـــر الخدمـــات التاليـــة بعـــد التطويـــر: 
المـــدارس بنســـبة 16%، والمستشـــفيات بنســـبة 15%، ثم إنارة الطـــرق وســـفلتتها %13، 
وتوفـــر ميـــاه الشـــرب 11%، والصـــرف الصحـــي 10%، و9% لخدمـــات النقـــل الجماعـــي، 
و9% لتوفـــر وســـائل الأمـــن، و9% للمطاعـــم، وأخـــراً المحـــات التجاريـــة بنســـبة %8، 
ويســـر فى نفـــس اتجـــاه هـــذه النتيجـــة مـــا جـــاء مـــن تـــدنٍ فى مســـتويات رضـــا الســـكان علـــى 

ــاً. ــات حاليـ ــذه الخدمـ كل هـ

13( وعـــن الحـــي الـــذي يرغـــب ســـكان المنطقـــة في الانتقـــال إليـــه عنـــد بـــدء المشـــروع، 
أفـــادت نســـبة 23% مـــن المبحوثـــن برغبتهـــم في الانتقـــال إلى حـــي العزيزيـــة، و17% حـــي 
الششـــة، و6% حـــي النـــور، ونســـبة 1% لبطحـــاء قريـــش، و 1% العـــوالي، و1% الشـــوقية، 
بينمـــا نســـبة 51% أجابـــوا "بأي حـــي" دون تحديـــد، ونلاحـــظ أن غالبيـــة الســـكان لم 
ــبًا أن يفهـــم مـــن إجاباتهـــم أن لديهـــم ســـكنًا في تلـــك  يجيبـــوا باســـم حـــي معـــن؛ تحسـ

المنطقـــة، لذلـــك جـــاء تحفظهـــم في الإجابـــة.

14( يرغـــب 74% مـــن الســـكان في الانتقـــال إلى ســـكن إيجـــار، بينمـــا 21% منهـــم 
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يرغبـــون إلى الانتقـــال كمـــاك، بينمـــا أفـــادت نســـبة 5% أنهـــم حـــال انتقالهـــم فـــإن أصحـــاب 
الأعمـــال الـــي يعملـــون بهـــا ســـوف يوفـــرون لهـــم ســـكنًا بديـــاً.

15( وباســـتطلاع آراء ســـكان المنطقـــة حـــول الأنشـــطة الرئيســـة الـــي يجـــب توافرهـــا 
بالمنطقـــة بعـــد التطويـــر، ودرجـــة أهميتهـــا مـــن وجهـــة نظرهـــم، فجـــاءت كالتـــالي:  

أ. أفادت نسبة 45% من سكان المنطقة عدم أهمية وجود فنادق خمس نجوم بالمنطقة بعد 
التطوير، و8% غير مهم على الإطلاق، بينما أكدت على أهمية وجود الفنادق الخمسة 

نجوم نسبة 22%، و15% بأن ذلك مهم، ونسبة 10% بأن الأمر عادي.

أكـــدت نســـبة 27% مـــن ســـكان منطقـــة البحـــث أهميـــة وجـــود محـــات تجاريـــة بالمنطقـــة  ب.	
ا، بينمـــا أفـــادت نســـبة 36% بعـــدم أهميـــة  بعـــد التطويـــر، ونســـبة 25% بأهميتـــه ذلـــك جـــدًّ
وجـــود هـــذه المحـــات، و6% بعـــدم الأهميـــة المطلقـــة، و6% الأمـــر بالنســـبة لهـــم عـــادي، 
وبالمقارنـــة بـــن آراء المبحوثـــن هنـــا، وفى اتجاهاتهـــم نحـــو وجـــود فنـــادق، نســـتطيع 
ـــة الســـكان غـــر  القـــولإن الدافـــع شـــخصي وراء تلـــك الاســـتجابات، حيـــث إن غالبي
مؤهلـــن للعمـــل بالفنـــادق، بينمـــا مـــن الســـهل توفـــر فـــرص عمـــل لهـــم بالمحـــات 

ــا. ــة للعمـــل بهـ ــاتٍ معينـ ــة، الـــي لا تتطلـــب مواصفـ التجاريـ

أفادت نسبة 45% من إجمالي المبحوثين عدم أهمية وجود مول كبير، و6% بعدم  ج.	
أهمية ذلك على الإطلاق، بينما أكد أهمية وجوده بنسبة 22%، وأكد 15% أنه مهم 
ا، أما نسبة 12% أنه أمر عادي، ويلاحظ هنا أن قياس سكان المنطقة لأهمية  جدًّ
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ذلك، كان قياسًا شخصيًّا، فقد عبرت آراؤهم عن احتياجاتهم هم دون الأخذ في 
الاعتبار احتياج المنطقة فيما بعد.

ـــا بالنســـبة لنســـبة 29% مـــن  وجـــود عمـــارات ســـكنية للحجـــاج بعـــد التطويـــر بات مهمًّ د.	
ــبة الســـكان الذيـــن يـــرون أنـــه غـــر  ــا نسـ ســـكان منطقـــة البحـــث، و22% مهـــم جـــداً. أمـ
ــبتهم 20%، و1% غـــر مهـــم علـــى الإطـــاق، وأكـــدت نســـبة %28  مهـــم، فكانـــت نسـ
بأنـــه أمـــرٌ عـــادي. نلاحـــظ هنـــا ارتفـــاع نســـبة أهميـــة وجـــود عمـــارات ســـكنية للحجـــاج، 
ـــة  ومـــرد ذلـــك ملاصقـــة منطقـــة البحـــث لمنطقـــة رمـــي الجمـــرات، فالحاجـــة هنـــا ضروري

لوجـــود ســـكن للحجـــاج.

أكدت بيانات الدراسة أن نسبة 29 % من السكان ترى أهمية وجود مكاتب إدارية  ه.	
بالمنطقة بعد التطوير،و16% ترى أهمية ذلك جداً، بينما 27% من المبحوثين أفادوا بعدم 
أهمية وجود مكاتب إدارية بعد التطوير، و1% ترى عدم أهمية ذلك على الإطلاق، أمام 

الذين يرون أنه أمرٌ عادي فنسبتهم %27.

و. أما عن بقية الخدمات الأساسية للمنطقة بعد التطوير فإنه من الضروري وجود بنك 
آراء  من  الأكبر  النسبة  جاءت  حيث  تطويرها،  بعد  البحث  بمنطقة  مالية  وخدمات 
ا، بينما أفاد  المبحوثين في هذا الاتجاه، بنسبة 51% يرون أنه مهم، و13% يرونه مهم جدًّ

بعدم أهمية ذلك 18% فقط، ويرونه عاديًّ 18% أيضاً.

من الأهمية بمكانٍ وجود مساكن بالمنطقة بعد تطويرها، وقد جاء مؤيدًا ذلك %58  ز.	
بينما جاءت عدم أهمية وجود مساكن  ا،  يرونه مهم جدًّ المنطقة، و%20  من سكان 
، ونستنتج من تلك النسبة  بنسبة 6%، وغير مهم جدًّا 1%، و 15% يرونه أمراً عاديًّ

المرتفعة التي تؤيد وجود مساكن بالمنطقة بعد تطويرها لكي تخدم الحجاج.

لتقديم خدماتها  التطوير؛  بعد  البحث  بمنطقة  عامة  أما عن ضرورة وجود مطاعم  ح.	
للحجاج والسكان، فقد أكد ذلك نسبة 38% من المبحوثين، و22% ، رأت أن وجود 
ا، بينما جاءت نسبة 5% لتعبر بعدم أهمية ذلك، و1% لعدم  المطاعم العامة مهم جدًّ
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أهميه وجود المطاعم مطلقًا، ونسبة 34% عبرت أنه أمرٌ عادي، ونلاحظ ارتفاع نسبة 
المؤيدين لوجود مطاعم عامة بالمنطقة، حيث إن المنطقة تـعَُدُّ بعد تطويرها من أماكن 

الخدمات للحجاج، مما يستوجب وجود مطاعم عامة بها.

يحرص الكثير من الحجاج والسكان على تناول طعامهم في مطاعم عائلية، ومن ثم  ط.	
جاءت أهمية وجود تلك المطاعم بنسبة 31% من سكان منطقة البحث، بينما أفادت 
ا، أمام الرافضين لوجود المطاعم العائلية؛ فجاءت نسبتهم  نسبة 20% بأهمية ذلك جدًّ
28%، والرافضين بشدة 1%، ومن يرونه أمراً عاديًّ 20%، ونستنتج من ذلك أن وجود 
تلك المطاعم العائلية يدعم فرص الاستثمار بالمنطقة بعد التطوير، خاصةً أن نسبةً 
كبيرة من ضيوف الرحمن يأتون بصحبة أسرهم لأداء الفريضة، مما يدعم وجود تلك 

المطاعم ذات الطابع العائلي.

 Growth Poles Theory ويمكـــن تفســـر ذلـــك في ضـــوء نظريـــة أقطـــاب النمـــو
لفرانســـوا بيروكـــس والـــي يتلخـــص جوهرهـــا في أن النمـــوّ الحضـــري يقـــوم علـــى وجـــود 
ميـــزة نســـبيّة في المـــكان ســـواءً أكانـــت ميـــزة جغرافيـّــة، أم اجتماعيـّــة، أم اقتصاديـــة، 
أم كلّ ذلـــك مجتمعًـــا، ثمّ اســـتغلال هـــذه الميـــزة، بقيـــام علاقـــات تبادليـّــة بـــن منطقـــة 
ــع  ــق الـــي تقـ ــة المناطـ ــى تنميـ ــر علـ ــة القطـــب تؤثـ ــا، فتنميـ ــزء المحيـــط بهـ القطـــب، والجـ
في نطـــاق نفـــوذه، ويمكـــن لهـــذا القطـــب أن يتســـبّب بطريقـــة مباشـــرة أو غـــر مباشـــرة 
في تحديـــد العلاقـــات بـــن الأنشـــطة الاقتصاديـــة، والاجتماعيـّــة وفي طريقـــة تأديتهـــا 

لوظائفهـــا. ويتـــم ذلـــك مـــن خـــال نقطتـــن همـــا:

وجود ميزة كبيرة لمدينة مكة المكرمة قبلة المسلمين في العلم أجمع وكونها تستقبل  	.1
الملايين من المسلمين سنويًّ لأداء فريضة لحج أو أداء مناسك العمرة مما يدعم النمو 

الحضري بها وفقًا لهذه النظرية.

تنمية  على  تؤثر  وتنميتها  المكرمة  مكة  مدينة  قلب  في  الدراسة  منطقة  وقوع  	.2
المناطق التي تقع في محيطها وكذلك تنمية الأنشطة الاقتصادية والاجتماعية وغيرها.
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6- خصائص الأنشطة التجارية والعاملين بها: 
أوضحـــت نتائـــج الدراســـة الميدانيـــة أن 62% مـــن الأنشـــطة التجاريـــة بالمنطقـــة، عبـــارة  	)1

عـــن محـــات تجاريـــة )الدكاكـــن(، بينمـــا بلغـــت نســـبة المعـــارض %38.

جميـــع المحـــال التجاريـــة إيجـــار بنســـبة 100%، ومـــدة عقـــد الإيجـــار ســـنة واحـــدة  	)2
.%100 بنســـبة 

يوجد محلان يمارسان نشاطهما التجاري بدون عقد إيجار، بنسبة 25%، بينما هناك  	)3
ستة محلات يمارسون نشاطهم التجاري، ولديهم عقد إيجار، بنسبة %75.

بالنســـبة لتنـــوع النشـــاط التجـــاري للمحـــات بمنطقـــة الدراســـة، تبـــن أن نســـبة %25  	)4
مـــن المحـــات تمثـــل نشـــاطها التجـــاري في تقـــديم أطعمـــة ومشـــويات، وكذلـــك محـــات 
ــة  ــتقدام عمالـ ــا يلـــي: اسـ ــاءت كمـ ــا باقـــي المحـــات فجـ ــبة 25%، أمـ ــة بنفـــس النسـ الحلاقـ

12.5%، بيـــع ملابـــس 12.5%، معـــرض للزهـــور 12.5%، وبقالـــه %12.5.

يلاحـــظ ارتفـــاع قيمـــة الإيجـــارات الســـنوية بمنطقـــة البحـــث، حيـــث تقـــع نســـبة %50  	)5
 ، مـــن المحـــات التجاريـــة في فئـــة الإيجـــار مـــا بـــن )50000 إلى 100000 ريالٍ( ســـنويًّ
و38% مـــن المحـــات بمنطقـــة الدراســـة تقـــع في فئـــة الإيجـــار الأقـــل مـــن )50000 ريالٍ(، 
، ومـــن خـــال الملاحظـــة  و12% فى فئـــة الإيجـــار لأكثـــر مـــن )100000 ريالٍ( ســـنويًّ
المباشـــرة تبـــن أن تلـــك المحـــات مرتفعـــة القيمـــة الإيجاريـــة لأنهـــا قريبـــةٌ مـــن شـــارع 

العزيزيـــة العـــام جـــداً، ممـــا أدي لارتفـــاع إيجاراتهـــا.

تحتـــاج بعـــض الأنشـــطة إلى وجـــود أكثـــر مـــن عامـــل، ووفقًـــا لذلـــك فإننـــا نُلاحـــظ  	)6
أن محـــات المشـــويات وتقـــديم الأطعمـــة كانـــت أكثـــر المحـــات الـــي تحتـــاج  أيـــدي 
عاملـــة كثـــرة، فـــراوح عـــدد العمـــال فيهـــا مـــا بـــن )خمســـة وســـتة( عمـــالٍ، ثم محـــل 
اســـتقدام العمالـــة يوجـــد بـــه خمســـة عمـــالٍ، ومحـــات الحلاقـــة يوجـــد بهـــا ثلاثـــة عمـــالٍ، 
ومحـــات الزهـــور يوجـــد بهـــا ثلاثـــة عمـــالٍ، ومحـــات البقالـــة يوجـــد بهـــا عامـــان فقـــط، 
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وأخـــراً محـــل الملابـــس يوجـــد بـــه عامـــلٌ واحـــد.

التجارية  بالمحال  يعملون  الذين  العمال  من   %50 نسبة  المصرية  الجنسية  مثلت  	)7
بمنطقة البحث، تلتها العمال من الجنسية الباكستانية بنسبة 25%، ثم نسبة %12.5 

البنغلاديش، و12.5% للسعوديين.

المحلات  من   %50 نسبة  جاءت  التجارية  للمحلات  البضاعة  لمصادر  وبالنسبة  	)8
التجارية بمنطقة الدراسة تشتري بضاعتها من مدينة جدة، ونسبة 38% من مدينة مكة 

المكرمة، ومحل واحد فقط من أماكن أخرى بنسبة %12.

كشفت الدراسة أن معظم المحلات التجارية بالمنطقة تقوم بالتوزيع في نفس المنطقة  	)9
بنسبة 62%، وعددها خمسة محلاتٍ، بينما يقوم بالتوزيع والتسويق بمكة المكرمة بما فيها 

منطقة البحث عددهم ثلاثة محلاتٍ، بنسبة %38.

توصيات الدراسة:
العشوائية  للمناطق  التطوير  لوائح  على  واطلاعهم  المنطقة  سكان  مشاركة  ضرورة  	.1

والمعتمدة من المقام السامي، واعتبارهم مساهمين فاعلين في عملية التطوير.

ضرورة الاهتمام بالجانب العمراني الحديث والمتطور عند إقامة وتشييد المباني، مع  	.2
إضفاء الخصائص الحضارية والدينية لتأكيد قدسية مكة المكرمة.

للشرب،  مياه  من  تطويرها  بعد  للمنطقة  العامة  والخدمات  المرافق  توصيل  ضرورة  	.3
والكهرباء، والصرف الصحي، والنقل، والخدمات الصحية، وغيرها من متطلبات الحياة 
الحديثة اللازمة للتطوير، مثل: وجود أماكن ملائمة لانتظار السيارات، وحافلات نقل 

الحجاج، وتمهيد الطرق اللازمة لذلك لتحقيق جودة الحياة.

الإسراع في عملية تطوير وتنمية منطقة الدراسة وفق خطة زمنية محددة حتى تتحقق  	.4
التنمية الشاملة لمنطقة الدراسة، وتقديم خدماتها لضيوف الرحمن.
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المنطقة،  تطوير  مشاريع  في  الشراكة  لبرامج  متكاملة  دراسةٍ  بإعداد  الاهتمام  	.5
والتعويضات الخاصة بملاك أراضي وعقارات المنطقة ومستأجريها.
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